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Planowana budowa 
biokompostowni 
w Karolinie na 
terenie gminy Serock 
coraz mocniej dzieli 
mieszkańców. Inwestycja, 
która ma ograniczyć 
koszty gospodarki 
odpadami, budzi zarówno 
nadzieje na oszczędności, 
jak i obawy przed 
negatywnym wpływem 
na otoczenie. Samorząd 
prowadzi konsultacje 
i analizy, a ostateczna 
decyzja w sprawie 
realizacji projektu jeszcze 
nie zapadła.

Budowa biokompostowni 
w gminie Serock to inwesty-
cja, która od dawna jest te-
matem rozmów władz gminy 
z sąsiednimi samorządami. 
Największym problemem po-
zostaje wskazanie jej lokali-
zacji, ponieważ żadna gmina 
nie chce takiej instalacji na 
swoim terenie. W grudniu 
2025 r. podczas spotkania 

z mieszkańcami zaprezento-
wano jedną z rozważanych 
opcji – działkę gminną nr 65/2 
w Karolinie, przy DK62. To 
teren o powierzchni blisko 7 
ha miałaby zostać podzielona 
na kilka stref: nową siedzibę 
Miejsko-Gminnego Zakładu 
Gospodarki Komunalnej, ca-
łodobowy PSZOK, instalację 
biokompostowni oraz ok. 5 ha 
terenu buforowego dla Seroc-
kiej Strefy Gospodarczej.

Skąd pomysł 
biokompostowni?

Gmina szuka sposobów na 
ograniczenie rosnących kosz-
tów gospodarki odpadami, 
zwłaszcza bioodpadów. Samo-
rząd co roku dopłaca do sys-
temu, który nie bilansuje się 
z opłat mieszkańców. Biokom-
postownia, wykorzystująca 
zamknięte tunele i filtry, mo-
głaby ograniczyć uciążliwości 
zapachowe i obniżyć koszty 

zagospodarowania bioodpa-
dów nawet o kilka milionów 
zł rocznie. Podczas spotkania 
mieszkańcy zgłaszali obawy 
dotyczące zapachów i gryzoni. 
Władze podkreślały, że teren 
leży w strefie gospodarczej, 
z dala od zabudowy mieszka-
niowej, a jego atutem jest są-
siedztwo DK 62 oraz planowa-
ne inwestycje komunalne.

Stanowisko mieszkańców 
przeciwnych inwestycji
30 grudnia 2025 r. radny Jó-

zef Lutomirski i sołtys Karoli-
na Zofia Łaniewska przekazali 
burmistrzowi i przewodniczą-
cemu rady miejskiej stano-
wisko części mieszkańców 
sprzeciwiających się budowie 
biokompostowni w Karolinie. 
Sprawa trafiła pod obrady ko-
misji rady miejskiej, która 26 
stycznia 2026 r. jednogłośnie 
opowiedziała się przeciwko 
realizacji inwestycji.

Odpowiedź burmistrza
29 stycznia 2026 r. burmistrz 

Artur Borkowski zapewnił, że 
gmina musi szukać rozwiązań 
ograniczających koszty syste-
mu odpadowego, a wszystkie 
uwagi mieszkańców będą ana-
lizowane. Podkreślił, że nowo-
czesne technologie mają mini-
malizować uciążliwości, i za-
deklarował dalsze konsultacje 
społeczne. Zaznaczył też, że 
rozważane są inne lokalizacje, 
choć Karolino pozostaje jedną 
z głównych opcji.

Mimo to przeciwnicy in-
westycji podtrzymują sprze-
ciw i zbierają podpisy miesz-
kańców. Jednocześnie część 
społeczności popiera ideę 
biokompostowni, wskazując 
na możliwe oszczędności 
i stabilizację opłat. Sprawa 
pozostaje otwarta, a osta-
teczna decyzja jeszcze nie 
zapadła.

Paulina Nowicka

SEROCK. Kontrowersyjna inwestycja

Chwała armii Krajowej!
W Narodowy Dzień Pamięci Żołnierzy Armii Krajowej, czyli 14 lutego 2026 r.,  
delegacje oddawały im hołd w Legionowie. Wiązanki składano przy Pomniku Polski 
Walczącej oraz miejscu pamięci płk. Romana Kłoczkowskiego.                 Więcej czytaj na stronie 14.

DZiWiĘ SiĘ...

Kompleks 
SYPIALNI

Przy okazji dyskusji na projektem nowego planu zago-
spodarowania przestrzennego miasta, odżyły stare demony. 
Niektórzy dyskutanci zaczęli bowiem biadolić i jazgotać nad 
nieszczęściem, jakim jest postrzeganie Legionowa jako pod-
stołecznej sypialni. 

Miasto rzeczywiście od wielu lat było tak nazywane ze 
względu na to, że duża część mieszkańców pracowała w War-
szawie, a do Legionowa wracała z pracy na noc, na odpoczy-
nek. Zastanawiam się jednak, czy miano sypialni Warszawy, 
na prawdę zasługuje na wstyd i potępienie. Są miejsca, jak 
choćby, daleko nie szukając, Beverly Hills na obrzeżach Los 
Angeles, które szczycą się swoim ekskluzywnym, podmiej-
skim, leniwym i bezczynnym charakterem.

Czyżby konieczne były w Legionowie fabryki, wielkie 
zakłady pracy, huty i kopalnie. Czy nie lepiej żyć w cichej 
spokojnej okolicy, bez zgiełku i fabrycznego ruchu. Czy nie 
przyjemniejszy jest willowo - uzdrowiskowy Konstancin od 
fabrycznego Ursusa czy Ożarowa? Dla mnie odpowiedź jest 
prosta...

Myślę też, że ci którzy nie lubią sypiali, a wręcz cierpią na 
jej punkcie i mają kompleksy, muszą mieć z tym pomieszcze-
niem jakieś złe wspomnienia. Może w dzieciństwie zamyka-
no ich tam za karę. A może właśnie w sypialni musieli sie-
dzieć, aby nauczyli się wierszyka, którego ni w ząb nie mogli 
zapamiętać. 

Nowy plan zagospodarowania miasta, to dobry moment do 
zastanowienia, w którą stronę chcemy iść, bardziej Beverly 
Hills czy raczej Dąbrowa Górnicza lub Kalkuta?

Paweł Szyling

Władze powiatu 
legionowskiego w 
2026 roku planują 
przeznaczyć prawie 900 
tys. zł. na remonty dróg. 
Obecnie trwa przetarg 
w tej sprawie. Pierwsze 
remonty mają ruszyć pod 
koniec marca. W planach 
jest także równanie 
i żwirowanie dróg 
gruntowych. Które drogi 
zostaną wyremontowane?

W 2026 roku Starostwo 
Powiatowe w Legionowie 
planuje przeznaczyć prawie 
900 tys. zł na łatanie dziur 
w asfaltowych drogach po-
wiatowych w technologii 
„na gorąco”. To więcej niż 
w 2025 r., gdy podobne pra-
ce kosztowały ok. 806 tys. 
zł. Trwa już nowy przetarg, 
a pierwsze remonty mają 

ruszyć pod koniec marca.
Naprawy będą prowa-

dzone w trybie awaryjnym 
i szczególnym – w pilnych 
przypadkach reakcja na-
stąpi maksymalnie do 11 
godzin, a przy większych 
ubytkach do 2 dni. Prace 
obejmą wszystkie 29 dróg 
powiatowych o łącznej dłu-
gości ponad 116 km, m.in. 

ulice Jagiellońską, Sobie-
skiego, Parkową i Kościusz-
ki w Legionowie.

W ramach przetargu za-
planowano także odtworze-
nie oznakowania poziome-
go oraz prace przy drogach 
gruntowych. Na ich równa-
nie i żwirowanie powiat za-
mierza przeznaczyć ponad 
81 tys. zł.  Paulina Nowicka

POWIAT. Remonty za prawie 900 tys. zł

Powiat ma naprawić 116 km dróg

KOMENTARZ DO CODZIENNOŚCI

GĘŚCIEJ,  
WYŻEJ, CIAŚNIEJ...

Zapoznając się z projektem Planu Ogólnego dla Legiono-
wa i rozmawiając z sąsiadami, ciągle słyszę, że wszyscy mó-
wią o konieczności rozwoju. Stąd w kolejnych planach coraz 
wyższe są rozmaite współczynniki: intensywności zabudowy, 
chłonności obszaru, wysokości itd. Jednocześnie ciągle są 
obniżane takie wskaźniki jak udział powierzchni biologicznie 
czynnej, czy udział powierzchni terenów zielonych w miej-
skiej tkance.    

Były czasy, kiedy rozwój kraju mierzyło się nie liczba wy-
kształconych ludzi, ale ilością wyprodukowanej stali, wydo-
bytego węgla i wykopanych kartofli. Ale te czasy podobno 
minęły.

Dlatego zastanawiam się, czy u nas  rozwój  musi  nadal 
oznaczać  wylewanie ton betonu i uszczelnianie całej po-
wierzchni miasta, tak aby choćby kropla wody nie przedar-
ła się do gleby. Czy entuzjaści ciągłego  rozwoju nie mogą 
kiedyś dla odmiany postawić na jakiś rozwój wewnętrzny, 
duchowy czy intelektualny. Tak aby zamiast  gęściej, wyżej, 
ciaśniej żyło nam się milej i przyjemniej...

Zbyszek Małecki

Czy i gdzie powstanie 
biokompostownia w Serocku?

eprasa.pl e7b8cea2c7
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Podczas otwartego spotkania w ramach 
konsultacji dotyczących projektu Planu 
Ogólnego dla Legionowa, mieszkańcy 
mogli zadać pytania projektantce pla-
nu, a także porozmawiać z Prezydentem 
Miasta. 

Nie chcą bloków na Bukowcu
Mieszkańcy Bukowca B pytali o zapi-

sy w projekcie planu ogólnego odnośnie 
pustego terenu przylegającego do jedno-
rodzinnej zabudowy przy ul. Wąskiej. 
Jest to obszar ciągnący się od ul. Szwaj-
carskiej do szpitala przy ul. Stużańskiej, 
a z drugiej strony od wiaduktu na DK 61 
do ul. Wąskiej. Okazało się, że planiści za-
projektowali tam zabudowę mieszkanio-
wą wielorodzinną. W strefie przy samym 
wiadukcie oraz ul. Szwajcarskiej o wyso-
kości do 20 m (6 kondygnacji). Natomiast 
bliżej ul. Wąskiej, na granicy z zabudową 
jednorodzinną, o wysokości do 14 m (4 
kondygnacje). Dowodzono również, że 
jest to niemal ostatni teren w mieście , 
gdzie taka zabudowa jest możliwa. Plany 
te nie spodobały się mieszkańcom, którzy 
przekonywali, iż wielorodzinna zabudo-
wa przyczyni się do degradacji willowej 
dzielnicy, jaką jest Bukowiec.

Wysoka zabudowa na terenach 
zielonych?

Padały również pytania odnośnie zapi-
sów w projekcie, jak np. przy ul. Parkowej 
oraz na tyłach zespołu szkół przy ul. Ja-
giellońskiej gdzie projekt planu ogólnego 
przewidywał zabudowę do wysokości 20 
m. Okazało się, że był to skutek złożo-
nych wcześniej wniosków przez konkret-
ne osoby oraz podmioty. Podobne zanie-
pokojenie wzbudziły zapisy dotyczące 
niektórych terenów zielonych, np. na III 
Parceli, przy których zapisano, iż znajdu-
ją się na obszarze uzupełniania zabudowy 

(OUZ) oraz że minimalna powierzchnia 
biologicznie czynna ma dla nich wynosić 
tylko 50%. Prezydent Bogdan Kiełbasiń-
ski wyjaśniał, że przyjrzy się wszystkim 
zgłoszonym uwagom i uwzględni je, jeśli 
uzna, że są słuszne. 

Wiadukt przy Kościuszki
Mieszkańcy krytycznie odnieśli rów-

nież do zapisów dotyczących zabudo-
wy wielorodzinnej przy ul. Kościuszki, 
w miejscu po składzie węgla. Wskazy-
wali, że budowa nowego osiedla miesz-
kaniowego w tym miejscu, spowoduje 
tylko dodatkowe korki i komunikacyjny 
paraliż w tej części miasta. Prezydent po-
informował, że w tym miejscu raczej nie 
powstanie osiedle mieszkaniowe, bo są 
plany budowy w tym miejscu wiaduktu 
nad torami kolejowymi, który połączyłby 
ulicę Kościuszki z Kolejową. 

Coraz większe zagęszczenie...
Z sali padały także pytania odnośnie 

powstających w dalszym ciągu, w Le-
gionowie, szeregowców oraz dogęszcza-
nia zabudowy. Mieszkańcy twierdzili, że 
podwyższanie współczynników, które 

umożliwiają bardziej intensywną zabudo-
wę nie przyczyni się do poprawy warun-
ków życia w Legionowie. Przypomnieli 
również, że Legionowo od lat jest w samej 
czołówce Polskich miast o największym 
zagęszczeniu ludności. 

Ludzie, składajcie uwagi do planu!
Prezydent Miasta Bogdan Kiełbasiński 

Prezydent zachęcał wszystkich, aby skła-
dali własne uwagi do projektu planu, bo 
dzięki temu zarówno planiści, jak i wła-
dze miasta, poznają lepiej potrzeby i ocze-
kiwania mieszkańców. Podkreślił, że jego 
celem jest Legionowo uporządkowane, 
przyjazne do życia i wolne od chaotycz-
nej, nadmiernej zabudowy. Jednocześnie 
zaznaczył, że plan ogólny musi być do-
kumentem zgodnym z prawem i wyzna-
czającym ramy dla dalszych działań pla-
nistycznych. Przypomniał też, że nie ma 
możliwości stworzenia dokumentu, który 
w pełni zadowoli wszystkich. 

Konsultacje społeczne trwają do 27 
lutego 2026 r. W tym czasie mieszkańcy 
mogą składać swoje uwagi do projektu 
planu.

Karol Krawczyk

LEGIONOWO. Nowy plan zagospodarowania przestrzennego

Prezydent Kiełbasiński 
zachęca do składania uwag!!!
Otwarte spotkanie konsultacyjne ws. projektu Planu Ogólnego, który ma wyznaczać 
rozwój Legionowa w najbliższych latach, odbyło się w ratuszu 10 lutego br. Nie 
obyło się bez trudnych pytań dotyczących niektórych rozwiązań zaproponowanych 
w projekcie nowego planu.

NA SYgNAlE

WIELISZEW.  
Na DK 61 w Michałowie-
Reginowie zderzyły się ze 
sobą dwa auta osobowe

W czwartek, 12 lutego, około godz. 8.00 na DK61 
w Michalowie-Reginowie doszło do zderzenia dwóch 
samochodów osobowych. Utrudnienia występowały 
przez około 30 min.

Służby poinformowały, że na modernizowanej DK61 
w Michałowie-Reginowie za wiaduktem kolejowym na 
pasie w kierunku Zegrza zderzyły się dwa samochody oso-
bowe: Toyota i Volkswagen. Pojazdami podróżowali tylko 
kierowcy i nie potrzebowali hospitalizacji. Ruch w miej-
scu zdarzenia prowadzony był wahadłowo.

WIELISZEW.  
Kolizja BMW z dwoma 
innymi autami na DK61 
w Michalowie-Reginowie

W środę, 11 lutego, około godz. 20.00 w Michałowie-
Reginowie na DK61 doszło do zderzenia trzech samo-
chodów osobowych. Utrudnienia trwały ponad godzinę. 
Sprawca zdarzenia został ukarany przez policjantów 
mandatem karnym.

Służby poinformowały, że zdarzenie zostało zakwalifi-
kowane jako kolizja. Jak ustalili będący na miejscu poli-
cjanci, 36-letni kierowca BMW nie dostosował prędkości 
do warunków na drodze i uderzył w tył Kii, którą kierował 
73-letni mężczyzna. W wyniku tego zdarzenia kierowca 
Kii najechał na tył Audi, którym kierował 37-letni męż-
czyzna. Wszyscy kierowcy byli trzeźwi. 36-latek, który 
kierował BMW został ukarany przez policjantów manda-
tem karnym za spowodowanie kolizji. 

LEGIONOWO. Kierowca 
auta osobowego uderzył 
w rowerzystę na ul. Suwalnej

W środę, 11 lutego, około godziny 13.00 na ul. Suwal-
nej w Legionowie doszło do wypadku z udziałem samo-
chodu osobowego i rowerzysty. 

Służby poinformowały, że na ulicy Suwalnej doszło do zda-
rzenia drogowego z udziałem samochodu osobowego marki 
Opel i rowerzystki. Kobieta jest przytomna oraz kontaktowa 
i jest obecnie opatrywana przez zespół ratownictwa medycz-
nego. Ze wstępnych ustaleń będących na miejscu funkcjona-
riuszy policji wynika, że 64-letnia kobieta kierująca Oplem 
nie ustąpiła pierwszeństwa przejazdu 72-letniej rowerzystce. 
Potrącona nie wymagała hospitalizacji.

 LEGIONOWO.  
Zderzenie Forda z Seatem 
na skrzyżowaniu ulic 
Sowińskiego i Warszawskiej

W poniedziałek, 9 lutego, około godz. 17.00 na skrzy-
żowaniu ulic Sowińskiego i Warszawskiej w Legiono-
wie doszło do zderzenia dwóch aut osobowych. Kierują-
cy nie wymagali hospitalizacji. Kobieta, która kierowa-
ła jednym z aut i spowodowała kolizję została ukarana 
przez policjantów mandatem karnym.

Służby poinformowały, że zdarzenie zostało zakwa-
lifikowane jako kolizja. Jak ustalili będący na miejscu 
policjanci, 20-letnia kobieta, która kierowała Fordem nie 
zastosowała się do sygnalizacji świetlnej w wyniku czego 
doprowadziła do zderzenia z Seatem, którym kierował 28-
letni mężczyzna. W wyniku tego zdarzenia Ford uszkodził 
jeszcze znak drogowy. Obydwoje kierujący byli trzeźwi. 
Policjanci ukarali kierującą Fordem mandatem i punktami 
karnymi.                                                Paulina Nowiocka

W 2025 r. policjanci z powiatu 
legionowskiego interweniowali ponad 
13 tys. razy. Z danych wynika, że w 
ubiegłym roku odnotowano mniej o�ar 
śmiertelnych na drogach, ale więcej 
bójek i rozbojów. Jaki to był rok?

Z danych KPP w Legionowie wynika, 
że w 2025 r. policjanci interweniowali aż 
13 260 razy, czyli aż o 518 więcej niż rok 

wcześniej. Na terenie doszło do 27 wypad-
ków drogowych, czyli o 9 mniej niż w 2024 
r. Zginęła w nich jedna osoba, w 2024 r. było 
aż 5 wypadków śmiertelnych. W ubiegłym 
roku 27 osób zostało rannych, to o 21 osób 
mniej niż w 2024 r. (48). Liczba kradzieży 
z włamaniem spadła do 93, rok wcześniej 
było ich 140. Mniej było również kradzieży 
cudzej rzeczy: 251, w porównaniu z rokiem 
2024 r. to spora poprawa, wtedy było ich 

314. Zmniejszyła się także liczba kradzieży 
samochodów – z 85 w 2024 r. do 63 w 2025 
r. Spadła też liczba przestępstw narkotyko-
wych – z 142 do 140.

W 2025 roku odnotowano 13 przestępstw 
rozbójniczych, ponad dwa razy więcej niż 
rok wcześniej (6). Wzrosła także liczba bó-
jek i pobić: z 7 w 2024 r. do 13 w 2025 r.

Paulina Nowicka

POWIAT. 13 tys. interwencji policji w 2025 r.

Policyjne podsumowanie 2025 r. Jaki to był rok?

Miasto Legionowo 
planuje zostać 
udziałowcem Społecznej 
Inicjatywy Mieszkaniowej 
KZN Mazowsze Centrum 
z siedzibą w Wieliszewie. 
Dzięki temu mieszkańcy 
zyskaliby dostęp do 
mieszkań na wynajem 
z umiarkowanym 
czynszem. Warunkiem 
przystąpienia do SIM 
jest zgoda Rady Miasta, 
a głosowanie nad 
odpowiednią uchwałą ma 
się odbyć jeszcze w lutym.

Projekt uchwały, który rad-
ni mają rozpatrzyć podczas 
sesji Rady Miasta 25 lutego, 

dotyczy wyrażenia zgody 
na przystąpienie Legionowa 
do Społecznej Inicjatywy 
Mieszkaniowej KZN Ma-
zowsze Centrum z siedzibą 
w Wieliszewie.

W uzasadnieniu podkreślo-
no, że udział w SIM umożliwi 
miastu realizację nowych inwe-
stycji mieszkaniowych z wy-
korzystaniem preferencyjnych 

form finansowania, m.in. 
środków z Funduszu Dopłat 
oraz wsparcia Krajowego Za-
sobu Nieruchomości. Ma to 
przełożyć się na niższe koszty 
budowy i bardziej przystępne 
czynsze.

Jak wskazują urzędnicy, 
gmina zyska także realny 
wpływ na zakres inwestycji, 
standard mieszkań, lokalizację 

oraz zasady naboru najem-
ców. Dodatkowo zwiększenie 
liczby mieszkań na wynajem 
może zachęcić młode osoby 
i rodziny do osiedlania się 
w Legionowie oraz ograni-
czyć odpływ mieszkańców do 
innych miejscowości.

Paulina Nowicka

LEGIONOWO. Czy w mieście powstaną tanie mieszkania na wynajem?

Legionowo w Społecznej 
Inicjatywie Mieszkaniowej?

eprasa.pl e7b8cea2c7



w w w.jarmark24.plJARMARK mazowiecki nr 8 17 - 23 lutego 2026

M A Z o w i e C K A  K R o N i K A  K R Y M i N A l N A

LEGIONOWO. Pomógł 
bezdomnemu odzyskać 
tożsamość

Dzielnicowy z Komendy Powiatowej Po-
licji w Legionowie nie tylko dba o bezpie-
czeństwo, ale też aktywnie angażuje się w 
pomoc osobom w kryzysie bezdomności. 
Mł.asp. Hubert Krokwiński doskonale zna 
historie swoich podopiecznych. Dzięki jego 
determinacji i wsparciu, pan Zbigniew po 
latach odzyskał dowód osobisty, co otwo-
rzyło przed nim szansę na nowe życie.

We wtorek dzielnicowy spotkał się z panem 
Zbigniewem, aby pomóc mu sfinalizować 
ważną sprawę. Mężczyzna od lat nie posia-
dał dokumentu tożsamości, co utrudniało mu 
funkcjonowanie i powrót do społeczeństwa. 
Często powodem braku dowodu jest zagubie-
nie lub brak wiedzy, jak go wyrobić.

Pan Zbigniew miał problem z odebraniem 
przygotowanego już dokumentu, ponieważ 
nie wiedział, gdzie znajduje się urząd. Mł. 
asp. Hubert Krokwiński osobiście zabrał go 
do Urzędu Dzielnicy Warszawa Białołęka. 
Odebranie dowodu osobistego wywołało u 
pana Zbigniewa ogrom pozytywnych emocji.

To jednak nie koniec pomocy. Policjant 
wspólnie z panem Zbigniewem udali się do 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Legionowie. 
Pracownicy OPS wykazali się natychmiasto-
wym wsparciem, zapewniając mężczyźnie 
świeże ubrania oraz ciepłe posiłki. Dzięki 
nowemu dowodowi osobistemu, pan Zbyszek 
zyskał motywację do dalszych działań. Po-
prosił dzielnicowego o pomoc w zarejestro-
waniu się w Powiatowym Urzędzie Pracy w 
Legionowie. Mężczyzna wyraził chęć podję-
cia zatrudnienia i uzyskania ubezpieczenia. 
Jak powiedział, „nigdy w życiu nie spotkało 
go tyle szczęścia”, co tego dnia. Ten mały ka-
wałek plastiku stał się dla niego kluczem do 
zmiany życia na lepsze. 

ZAKROCZYM. Zatrzymali 
go ze znaczną ilością 
narkotyków

W ostatnich dniach policjanci z Zakro-
czymia zatrzymali 27-letniego mieszkańca 
tej gminy, u którego w miejscu zamieszka-
nia zabezpieczyli znaczne ilości środków 
odurzających. Mężczyzna trafił do poli-
cyjnego aresztu. Prokuratura Rejonowa 
w Nowym Dworze Mazowieckim zastoso-
wała wobec podejrzanego środek zapobie-
gawczy w postaci policyjnego dozoru. 27-
latkowi grozi kara do 10 lat pozbawienia 
wolności.

Funkcjonariusze z Posterunku Policji w 
Zakroczymiu weszli w posiadanie informa-
cji, że jeden z mieszkańców gminy posiada w 
swoim miejscu zamieszkania znaczne ilości 
środków odurzających i substancji psychotro-
powych. Policjanci udali się pod wytypowany 
adres, gdzie zastali 27-latka i przystąpili do 
przeszukania zajmowanych przez mężczy-
znę pomieszczeń. Podczas wykonywanych 
czynności, zakroczymscy funkcjonariusze 

ujawnili i zabezpieczyli znaczne ilości am-
fetaminy, marihuany i 2C-B. Mieszkaniec 
gminy Zakroczym trafił do pomieszczenia 
dla osób zatrzymanych. Nowodworscy śled-
czy zgromadzili w tej sprawie materiał do-
wodowy, który pozwolił na przedstawienie 
27-latkowi zarzutów, dotyczących posiadania 
znacznej ilości środków odurzających.

Prokuratura Rejonowa w Nowym Dworze 
Mazowieckim zastosowała wobec podejrza-
nego środek zapobiegawczy w postaci poli-
cyjnego dozoru, z obowiązkiem stawiennic-
twa 3 razy w tygodniu, w najbliższej jednost-
ce Policji. Mężczyźnie grozi teraz kara nawet 
do 10 lat pozbawienia wolności. 

PUŁTUSK.  
Omal nie staranował 
radiowozu, był pijany

W czwartek po godzinie 15 na jednej 
z ulic Pułtuska 28-letni kierowca BMW 
stracił panowanie nad pojazdem, zjechał 
na przeciwległy pas i omal nie doprowa-
dził do czołowego zderzenia z radiowozem. 
Aby uniknąć tragedii, policjanci musieli 
zjechać na chodnik. Mężczyzna dachował 
w przydrożnym rowie – nikomu poza nim 
nic się nie stało. Od kierowcy wyczuwalna 
była silna woń alkoholu, a mowa była beł-
kotliwa. 28-latek trafił do szpitala, gdzie 
pobrano mu krew do badań. Policja elek-
tronicznie zatrzymała mu prawo jazdy. 
Teraz jego sprawą zajmie się sąd.

W czwartek (12 lutego) po godzinie 15 na 
jednej z ulic Pułtuska policjanci ogniwa pa-
trolowo-interwencyjnego zauważyli pojazd, 
którego kierowca nagle stracił panowanie 
nad autem. Samochód zjechał na pobocze, 
a następnie wtargnął na przeciwległy pas 
ruchu, po którym poruszał się właśnie ra-
diowóz. Aby uniknąć czołowego zderzenia, 
funkcjonariusze musieli gwałtownie zjechać 
na chodnik. Kierujący BMW odbił kierow-
nicą, wrócił na swój pas, po czym zjechał do 
rowu, uderzył w przepust i dachował, lądując 
w przydrożnym rowie. Kierowca stworzył 
realne i bezpośrednie zagrożenie dla innych 
uczestników ruchu drogowego. Policjanci na-
tychmiast powiadomili dyżurnego Komendy 
Powiatowej Policji w Pułtusku i przystąpili 
do udzielania pomocy poszkodowanemu. 
Mężczyzna był przytomny, doznał urazu 
głowy i skarżył się na silny ból pleców. Od 
kierowcy wyczuwalna była intensywna woń 
alkoholu, a kontakt z nim utrudniała bełkotli-
wa mowa. Na miejsce przybył zespół ratow-
nictwa medycznego, który przetransportował 
28-letniego mieszkańca Pułtuska do szpitala. 
Na szczęście policjantom nic się nie stało. W 
szpitalu pobrano od mężczyzny krew do ba-
dań toksykologicznych – od wyniku będzie 
zależało, jakie dokładnie konsekwencje po-
niesie. BMW zostało zabezpieczone i odholo-
wane na policyjny parking, a funkcjonariusze 
elektronicznie zatrzymali kierującemu prawo 
jazdy z powodu uzasadnionego podejrzenia 
kierowania pojazdem w stanie nietrzeźwości. 
28-latek odpowie przed sądem za swoje nie-
bezpieczne zachowanie na drodze.

LEGIONOWO. Zatrzymali 
pasera i odzyskali 
skradzioną KIĘ

Policjanci z grupy „Kobra” w wyniku 
własnych operacyjnych ustaleń odnaleźli 
i zabezpieczyli skradzioną kilka tygodni 
wcześniej z terenu Woli Kię XCeed. W ręce 
policjantów wpadł też 29-latek podejrzany 
o paserstwo tego samochodu. Mężczyzna 
usłyszał zarzut i decyzją prokuratury zo-
stał objęty policyjnym dozorem. Opera-
cyjni z „Kobry” działali na terenie Legio-
nowa wspólnie z policjantami z tamtejszej 
komendy powiatowej.

Kiedy operacyjni z „Kobry” pozyskali in-
formację, że na posesję w Legionowie został 
wprowadzony skradziony samochód natych-
miast podjęli działania. Skontaktowali się z 
policjantami z tamtejszej komendy powiato-
wej dzięki czemu uzyskali ich wsparcie i na 
miejscu czynności prowadzili już wspólnie.

Najpierw podjęli obserwację i upewnili 
się, że Kia XCeed znajduje się na posesji. W 
dalszej kolejności potwierdzili, że faktycznie 
jest to pojazd, który w drugiej połowie stycz-
nia został skradziony z terenu Woli w War-
szawie. Policjanci ustalili, że za sprowadze-
niem Kii na posesję miał stać 29-latek. Został 
przez nich zatrzymany chwilę później, kiedy 
wracał do domu z siłowni. Po przeszukaniu 
pomieszczeń mieszkalnych i gospodarczych 
policjanci zabezpieczyli między innymi 
tablice rejestracyjne, pilot samochodowy, 
urządzenie elektroniczne z przewodem dia-
gnostycznym i pieniądze, łącznie 9 tysięcy 
złotych. Samochód został zabezpieczony, a 
zatrzymany trafił do policyjnej celi. Na pod-
stawie zgromadzonego materiału dowodo-
wego mężczyzna usłyszał zarzut paserstwa 
samochodu. Decyzją Prokuratury Rejono-
wej w Legionowie podejrzany został objęty 
policyjnym dozorem. Postępowanie w tej 
sprawie nadzoruje Prokuratura Rejonowa w 
Legionowie. 

POMIECHÓWEK. Znęcał 
się nad żoną i córką

Na 3 miesiące trafił do aresztu miesz-
kaniec gminy Pomiechówek, podejrzany 
o znęcanie się psychiczne i fizyczne nad 
swoją żoną i ich kilkuletnią córką. Męż-
czyzna groził również pozbawieniem życia 
interweniującemu policjantowi. Na wnio-
sek nowodworskiej prokuratury, tutejszy 
sąd aresztował podejrzanego. Mężczyź-
nie grozi teraz kara do 8 lat pozbawienia 
wolności.

Policjanci z nowodworskiej komendy w 
niedzielny wieczór zatrzymali 43-letniego 
mężczyznę, który przez ponad rok znęcał się 
fizycznie i psychicznie nad swoją żoną oraz 
nad kilkuletnią córką.

Jak ustalili nowodworscy śledczy, mieszka-
niec pomiechowskiej gminy będąc pod wpły-
wem alkoholu od dłuższego czasu wszczynał 
awantury, podczas których nie tylko zniewa-
żał, ośmieszał i poniżał swoją żonę, ale także 
popychał ją, szarpał i uderzał, a nawet rzucał 
w nią przedmiotami.

Dramatu dopełniał fakt, że świadkiem 
tych scen był mała dziewczynka - córka pary 
– która również doświadczała przemocy psy-
chicznej i fizycznej ze strony ojca.

Kobieta wreszcie zdecydowała się przeła-
mać milczenie i opowiedziała o trwającej od 
wielu miesięcy, trudnej sytuacji rodzinnej. 
Policjanci natychmiast zajęli się tą sprawą, 
a na miejsce został skierowany policyjny 
patrol. Podczas zatrzymania agresywny 43-
latek kierował wobec wykonującego czynno-
ści służbowe funkcjonariusza Policji groźby 
pozbawienia życia.

Sprawca przemocy domowej został przez 
policjantów zatrzymany i trafił do policyj-
nego aresztu. Zebrany przez nowodwor-
skich policjantów materiał dowodowy po-
zwolił na  przedstawienie podejrzanemu 
zarzutów – znęcania się nad osobami naj-
bliższymi oraz znieważenia interwenujące-
go policjanta.

Sąd, na wniosek Prokuratury Rejonowej 
w Nowym Dworze Mazowieckim, po prze-
analizowaniu zgromadzonego w tej sprawie 
materiału dowodowego zdecydował o zasto-
sowaniu wobec podejrzanego 43-latka trzy-
miesięcznego aresztu. Mężczyzna trafił już 
do zakładu penitencjarnego, gdzie spędzi 
najbliższe miesiące. Za popełnione prze-
stępstwa grozi mu kara do 8 lat pozbawienia 
wolności.

NASIELSK. W sza�e 
hodowała konopie

Policjanci z Komisariatu Policji w Na-
sielsku zatrzymali 28-latkę, która w miesz-
kaniu ukryła narkotyki, a w szafie upra-
wiała krzewy konopi indyjskich. Nasielscy 
śledczy zgromadzili materiał dowodowy i 
przedstawili kobiecie zarzuty. Prokura-
tura Rejonowa w Pułtusku zastosowała 
wobec podejrzanej policyjny dozór, z obo-
wiązkiem zgłaszania się dwa razy w tygo-
dniu, w jednostce Policji. Grozi jej kara 
pozbawienia wolności do lat 3.

We wtorek 10 lutego br., policjanci z nasiel-
skiego komisariatu weryfikowali informacje 
odnośnie osób posiadających narkotyki. Jed-
ną z typowanych kobiet była mieszkanka 
Nasielska, która w swoim mieszkaniu miała 
przechowywać substancje zabronione. W 
godzinach wieczornych, mundurowi udali 
się pod wytypowany wcześniej adres, gdzie 
zastali 28-latkę.  W trakcie przeszukania 
mieszkania, policjanci w jednym z pomiesz-
czeń, natrafili na szafę w której wnętrzu 
znajdowały się doniczki z krzewami konopi 
indyjskiej. Była ona wyposażona w specjalne 
oświetlenie, nawiew oraz system utrzymania 
wilgotności, przez co uprawiany w niej krze-
wy miały sprzyjające warunki do szybkiego 
rozwoju. Na tym nie koniec. W mieszkaniu 
policjanci ujawnili również narkotyki. Zabez-
pieczyli amfetaminę, mefedron i marihuanę. 
28-latka trafiła do pomieszczenia dla osób za-
trzymanych, a policyjni śledczy wykonali na 
miejscu czynności oraz zgromadzili materiał 
dowodowy. Kolejnego dnia kobieta usłysza-
ła zarzuty posiadania narkotyków i uprawy 
konopi indyjskich, za które grozi jej kara do 
trzech lat więzienia. Prokuratura Rejonowa 
w Pułtusku zastosowała wobec mieszkanki 
Nasielska policyjny dozór, z obowiązkiem 
zgłaszania się dwa razy w tygodniu, w naj-
bliższej jednostce Policji.

ŁAJSKI. Jechał pomimo 
braku uprawnień

W miniony piątek, tuż po godzinie 21:00 
w miejscowości Łajski, policjanci z wydzia-
łu ruchu drogowego zatrzymali do kontro-
li kierującego fordem. Rutynowa czynność 
zakończyła się dla 35-latka poważnymi 
konsekwencjami prawnymi. Mężczyzna 
zignorował decyzję administracyjną o cof-
nięciu uprawnień, co w świetle obowiązu-
jących przepisów jest przestępstwem.

Podczas patrolu w miejscowości Łajski 
funkcjonariusze legionowskiej drogówki za-
trzymali do rutynowej kontroli osobowego 
forda. Za kierownicą siedział 35-letni męż-
czyzna. Choć sama kontrola przebiegała spo-
kojnie, sprawdzenie danych kierowcy w poli-
cyjnych systemach informatycznych szybko 
wyjaśniło powód, dla którego mężczyzna nie 
powinien znajdować się na drodze w roli kie-
rowcy. Wyszło na jaw, że w listopadzie 2025 
roku Starosta Powiatowy w Makowie Mazo-
wieckim wydał prawomocną decyzję o cof-
nięciu 35-latkowi uprawnień do kierowania 
pojazdami. Oznacza to, że mężczyzna wsiadł 
za kierownicę świadomie łamiąc prawo. 
Przypominamy, że prowadzenie pojazdu me-
chanicznego po cofnięciu uprawnień nie jest 
już tylko wykroczeniem, a przestępstwem. 
O dalszym losie mężczyzny zadecyduje sąd. 
Czynności w tej sprawie nadzoruje Prokura-
tura Rejonowa w Legionowie. .

KPP: Legionowo/ 
Nowy Dwór Maz/Pułtusk

4 MAZowSZe
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Prezydent Legionowa Bogdan Kiełba-
siński powołał Zespół Zarządzania Kry-
zysowego jako organ pomocniczy odpo-
wiedzialny za bezpieczeństwo publiczne 
w mieście. Zespół liczy 30 osób, w tym 
także członków zastępczych, którzy 
przejmują obowiązki w razie nieobecno-
ści składu podstawowego. Rozwiązanie 
to dotyczy m.in. przedstawicieli spół-
ek miejskich oraz służb mundurowych 
i medycznych.

Skład Zespołu Zarządzania 
Kryzysowego w Legionowie

Kierownictwo zespołu
Bogdan Kiełbasiński – prezydent 

Legionowa
Mirosław Grabowski – wiceprezydent 

Legionowa
Urząd Miasta Legionowo
Anna Szczepłek – wiceprezydent 

miasta
Ida Parakiewicz-Czyżma – sekretarz 

miasta
Marzena Drabek – skarbnik miasta
Janusz Sochocki – kierownik Refera-

tu Zarządzania Kryzysowego i Ochrony 
Ludności

Piotr Smuk – kierownik Referatu 
Zarządzania Kryzysowego i Ochrony 
Ludności

Józef Dziedzic – pracownik UM 
Legionowo

Jednostki i spółki miejskie
Adam Nadworski – komendant Straży 

Miejskiej
Piotr Mrozek – dyrektor Ośrodka Po-

mocy Społecznej
Monika Kajka – dyrektor Ośrodka Po-

mocy Społecznej
Grzegorz Gruczek – prezes Przedsię-

biorstwa Wodociągowo-Kanalizacyjnego
Piotr Zbertowski – prokurent PWK
Dagmara Wieczorek-Bartczak – 

prezes Przedsiębiorstwa Energetyki 
Cieplnej

Piotr Ratyński – kierownik ds. wy-
twarzania energii w PEC

Andrzej Kalinowski – prezes spółki 
KZB Legionowo

Grażyna Kostera-Kostrzewska – dy-
rektor ds. eksploatacyjno-administracyj-
nych KZB Legionowo

Służby medyczne
Robert Ryczek – komendant filii 

Wojskowego Instytutu Medycznego 
w Legionowie

Angelika Piszczek – kierownik biura 
komendanta WIM Legionowo

Dorota Glinicka – prezes NZOZ 
Legionowo

Beata Rasińska – zastępca dyrektora 
ds. administracyjnych NZOZ Legionowo

Policja
Wojciech Zozula – komendant powia-

towy policji

Piotr Suplicki – aspirant sztabowy, 
KPP Legionowo

Krzysztof Nowicki – aspirant sztabo-
wy, KPP Legionowo

Straż pożarna
Karol Mendak – komendant KP PSP 

Legionowo
Łukasz Szulborski – komendant KP 

PSP Legionowo
Tomasz Wiśniewski – członek zarządu 

OSP Legionowo
Jarosław Kowalczyk – członek zarzą-

du OSP Legionowo
Arkadiusz Karwański – OSP JRS 

Legionowo
Maciej Komoń – OSP JRS Legionowo

Paulina Nowicka

LEGIONOWO. Kto będzie odpowiadać za bezpieczeństwo miasta?

Powołano 30-osobowy zespół 
zarządzania kryzysowego
Zespół Zarządzania Kryzysowego w Legionowie tworzyć będą m.in. urzędnicy 
miejscy, przedstawiciele i prezesi spółek miejskich oraz reprezentanci lokalnych 
służb mundurowych, w tym medycznych. Do jego zadań należeć będzie 
identy�kacja i ocena zagrożeń, przygotowanie planów działań na wypadek 
sytuacji kryzysowych, a w razie potrzeby także bieżąca reakcja, koordynacja akcji 
ratowniczych oraz informowanie mieszkańców. Kto się w nim znalazł?

We wtorek 10 lutego Mi-
nisterstwo Zdrowia ogłosiło 
listę 113 placówek z dofinan-
sowaniem na budowę lub mo-
dernizację lądowisk przy SO-
R-ach. Wśród nich znalazł się 
Szpital Wojskowego Instytutu 
Medycznego w Legionowie, 

który otrzymał 2,48 mln zł 
– dokładnie tyle, ile wnio-
skował. Cała inwestycja ma 
kosztować ok. 3,1 mln zł, przy 
wkładzie własnym szpitala na 
poziomie ok. 20%.

Nowe lądowisko powsta-
nie do 2026 roku na terenie 

Centrum Szkolenia Policji 
w Legionowie. Będzie obsłu-
giwać śmigłowce Lotniczego 
Pogotowia Ratunkowego oraz 
ciężkie maszyny wojsko-
we. Budowa jest konieczna, 
ponieważ dotychczas uży-
wane lądowisko w Zegrzu 

Południowym nie spełni 
wymogów obowiązujących 
od 2027 roku. Porozumienie 
w sprawie inwestycji podpi-
sali w lutym 2025 r. przed-
stawiciele wojska, policji 
i szpitala.

Paulina Nowicka

LEGIONOWO. 2,48 mln zł z Funduszu Medycznego dla WIM

Do�nansowanie na lądowisko przy Szpitalu
Legionowski szpital ma otrzymać do�nansowanie w wysokości 2,48 mln zł z Funduszu Medycznego 
na budowę lądowiska dla śmigłowców przy Szpitalnym Oddziale Ratunkowym. Inwestycja ma zostać 
zrealizowana jeszcze w tym roku na terenie Centrum Szkolenia Policji (CSP).

JABŁONNA. Przetarg na operatora odpadów

Kto odbierze odpady 
od mieszkańców 
Jabłonny w latach 
2026-2028?
Gmina Jabłonna prowadzi przetarg na �rmę, która 
od 1 lipca 2026 r. będzie odpowiadać za odbiór 
i zagospodarowanie odpadów komunalnych od 
mieszkańców. Oferty można składać do 12 marca.

Obecnie, na mocy umowy obowiązującej od 1 lipca 2024 r. 
do końca czerwca 2026 r., odpady komunalne od mieszkań-
ców gminy Jabłonna odbiera firma MS-EKO z Warszawy.

11 lutego urząd gminy ogłosił przetarg na odbiór i zago-
spodarowanie odpadów z nieruchomości zamieszkałych. Za-
kres zamówienia obejmuje odbiór śmieci z zabudowy jedno- 
i wielorodzinnej, PSZOK-u w Jabłonnie, przeterminowanych 
leków z aptek oraz zużytych baterii i akumulatorów, z zacho-
waniem wymaganych poziomów recyklingu.

Oferty można składać do 12 marca do godz. 10. Wybra-
ny wykonawca będzie realizował usługę przez 24 miesiące, 
najprawdopodobniej od 1 lipca 2026 r. Aktualna opłata za 
odbiór odpadów wynosi 30 zł miesięcznie od osoby, z ulgą 
2 zł dla mieszkańców domów jednorodzinnych kompostują-
cych bioodpady.

Paulina Nowicka
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Najliczniejszą, najlepiej zorganizowaną i po-
litycznie najbardziej wpływową jej częścią 
pozostaje Polonia amerykańska. Jest to kapitał 
demograficzny, kulturowy, gospodarczy i po-
lityczny o skali porównywalnej z potencjałem 
średniej wielkości państwa europejskiego.

Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej de-
klaratywnie uznaje znaczenie tego zasobu. 
Zgodnie z art. 6 ust. 2 państwo polskie „udzie-
la pomocy Polakom zamieszkałym za granicą 
w zachowaniu ich związków z narodowym 
dziedzictwem kulturalnym”. Art. 36 nakłada na 
Rzeczpospolitą obowiązek opieki nad obywate-
lem polskim przebywającym za granicą, nato-
miast art. 52 gwarantuje wolność opuszczania 
terytorium państwa oraz powrotu do niego.

Problem polega jednak na tym, że konstytu-
cyjne zapisy dotyczące Polonii mają charakter 
niemal wyłącznie deklaratywny i ochronny, 
a nie podmiotowy czy współuczestniczący. 
Konstytucja nie tworzy żadnego mechanizmu 
realnego włączenia diaspory w procesy de-
cyzyjne państwa ani nie definiuje jej roli ja-
ko trwałego elementu wspólnoty politycznej. 
W praktyce oznacza to, że Polonia funkcjonuje 
poza ustrojowym krwiobiegiem Rzeczypospo-
litej – chroniona symbolicznie, lecz wykluczo-
na systemowo.

W rezultacie państwo polskie traktuje emi-
grację nie jako strategiczne przedłużenie swo-
jej suwerenności kulturowej i politycznej, lecz 
jako zjawisko peryferyjne, ograniczone do 
sfery konsularnej, kulturowej lub sentymen-
talnej. Ten rozdźwięk między literą Konsty-
tucji a realną polityką państwa stanowi jedno 
z fundamentalnych zaniedbań ustrojowych III 
Rzeczypospolitej.

Konstytucja III RP: deklaracja bez 
konsekwencji

Konstytucja RP z 1997 roku w art. 6 ust. 2 
stwierdza, że „Rzeczpospolita Polska spra-
wuje opiekę nad Polakami zamieszkałymi za 
granicą”. To zapis szlachetny, lecz w praktyce 
pozbawiony realnej mocy ustrojowej. Konsty-
tucja nie definiuje bowiem ani podmiotowości 
Polonii, ani jej miejsca w systemie państwa, ani 
mechanizmów reprezentacji, ani realnych praw 
politycznych.

Opieka została sprowadzona do sfery kul-
tury, edukacji i symboliki – do finansowania 
szkół sobotnich, festiwali folklorystycznych 
czy okazjonalnych grantów. Nie przełożyła się 
natomiast na włączenie Polonii w procesy de-
cyzyjne, strategiczne myślenie o państwie ani 
w długofalową politykę rozwojową.

Dziedzictwo Okrągłego Stołu 
i systemowe wykluczenie

To systemowe wykluczenie nie jest przy-
padkowe. Polonia została pominięta już u pro-
gu III RP – nie zaproszono jej ani do rozmów 
w Magdalence, ani do obrad Okrągłego Stołu. 
Diaspora, która przez dekady podtrzymywała 
sprawę polską na Zachodzie, wspierała opo-
zycję, finansowała „Solidarność” i była nośni-
kiem suwerennościowej narracji, okazała się 
niewygodna dla nowego kompromisu elit.

Konstytucja z 1997 roku była logiczną kon-
sekwencją tego procesu: państwo postkomuni-
styczne, skupione na stabilizacji wewnętrznej 
i kontroli politycznej, nie było zainteresowane 
silną, niezależną i wpływową diasporą, zwłasz-
cza tą funkcjonującą w realiach demokracji 
zachodnich.

Brak reprezentacji – brak 
podmiotowości

Polonia nie posiada żadnej konstytucyjnie 
umocowanej reprezentacji. Nie ma zagwaran-
towanych mandatów parlamentarnych, izby 
diaspory ani instytucjonalnego mechanizmu 
realnego wpływu na politykę zagraniczną, go-
spodarczą czy demograficzną państwa polskie-
go. Prawo wyborcze, choć formalnie istnieje, 
w praktyce pozostaje prawem iluzorycznym 

– ograniczonym barierami organizacyjnymi i lo-
gistycznymi, które skutecznie wykluczają mi-
liony obywateli z procesu demokratycznego.

W Stanach Zjednoczonych nigdy nie prze-
prowadzono systemowej kampanii informacyj-
nej ani profrekwencyjnej dotyczącej wyborów 
w Polsce. Państwowe instytucje oraz organi-
zacje deklaratywnie „opiekujące się Polonią” 
wspierają w praktyce wąskie, lewicowo-libe-
ralne środowiska polonijne, co było widoczne 
m.in. w symbolicznych gestach – jak noszenie 
„czerwonych korali” przez członków komisji 
wyborczych. Jednocześnie przez dekady Polo-
nii konsekwentnie wmawiano, że nie powinna 
uczestniczyć w polskich wyborach, ponieważ 
nie mieszka w kraju, nie posiada dostateczne-
go rozeznania w sprawach publicznych i – co 
rzekomo najważniejsze – nie płaci w Polsce 
podatków.

Te tezy nigdy nie zostały zweryfikowane 
empirycznie. Nie przeprowadzono żadnych 
poważnych badań dotyczących tego, ilu Pola-
ków mieszkających za granicą płaci podatki 
w Polsce, ilu posiada w niej nieruchomości ani 
jaka skala transferów finansowych – dolarów, 
funtów czy euro – zasila polskie gospodarstwa 
domowe. Brak danych nie przeszkadza jednak 
w formułowaniu kategorycznych ocen i w uza-
sadnianiu faktycznego wykluczenia diaspory 
z życia politycznego państwa.

Potencjał frekwencyjny Polonii jest znacz-
nie większy niż obecnie obserwowany, jednak 

nigdy nie podjęto realnych działań, by włą-
czyć ją w sprawy polskie. Odebranie prawa do 
głosowania korespondencyjnego, postępująca 
migracja Polonii do obszarów mniej zurbani-
zowanych oraz rosnąca odległość od placówek 
konsularnych sprawiają, że korzystanie z pod-
stawowych praw obywatelskich staje się coraz 
trudniejsze. Dostęp do konsulatów bywa po-
ważnym problemem, a procedura wyrobienia 
polskiego paszportu coraz częściej przypomi-
na biurokratyczny koszmar. Brak centralnej, 
zdygitalizowanej bazy danych biometrycz-
nych powoduje, że nawet rutynowe czynności 
administracyjne urastają do rangi wyczynu 
logistycznego.

W rezultacie Polonia pozostaje dla państwa 
polskiego jedynie „rezerwuarem sentymentu”, 
a nie partnerem strategicznym. Jest mobilizo-
wana instrumentalnie – w momentach kryzyso-
wych, wizerunkowych lub symbolicznych – po 
czym ponownie spychana na margines debaty 
publicznej i procesu decyzyjnego. To nie jest 
polityka wobec diaspory, lecz jej systemowe 
zaniedbanie.

Niewykorzystany potencjał państwowy
To krótkowzroczność o wysokiej cenie. Po-

lonia dysponuje kapitałem finansowym, kno-
w-how, sieciami kontaktów, doświadczeniem 
instytucjonalnym i wpływem politycznym 
w krajach zamieszkania. Może być pomostem 
w relacjach transatlantyckich, źródłem inno-
wacji, wsparciem dla bezpieczeństwa państwa 
i przeciwwagą dla dezinformacji.

Wiele państw – od Izraela, przez Irlandię, po 
Armenię – uczyniło ze swojej diaspory element 
konstytutywny ustroju. Polska wciąż nie potra-
fi lub nie chce tego zrobić.

Jeśli Polska myśli poważnie o swojej przy-
szłości w świecie globalnych napięć, migracji 
i rywalizacji cywilizacyjnej, musi na nowo 
zdefiniować relację z Polonią. Oznacza to nie 
kosmetyczne zmiany ustawowe, lecz odważną 
debatę konstytucyjną: o reprezentacji diaspory, 
o jej prawach politycznych, o jej roli w strategii 
państwa.

Bez tego Polonia pozostanie niewykorzysta-
nym potencjałem – a Polska państwem, które 
dobrowolnie rezygnuje z jednego ze swoich naj-
większych atutów.

Postulaty konstytucyjne dotyczące 
Polonii i Polaków za Granicą

Uznanie Polonii za trwały element 
Narodu Polskiego

Postulat: Wprowadzenie do Konstytucji jed-
noznacznego zapisu, że Naród Polski obejmuje 
również Polaków i osoby polskiego pochodzenia 
zamieszkałe poza granicami Rzeczypospolitej.

Uzasadnienie: Obecna konstytucja operuje 
pojęciem Narodu w sposób niedookreślony, co 
w praktyce zawęża go do obywateli zamieszka-
łych w kraju. Tymczasem wspólnota narodowa 
ma charakter kulturowy, historyczny i cywili-
zacyjny, a nie wyłącznie terytorialny. Bez tego 
zapisu Polonia pozostaje poza konstytucyjną 
definicją wspólnoty politycznej.

Konstytucyjna podmiotowość Polonii
Postulat: Ustanowienie w Konstytucji sta-

tusu Polonii jako zbiorowego podmiotu życia 
publicznego Rzeczypospolitej.

Uzasadnienie: Polonia funkcjonuje dziś wy-
łącznie jako adresat „opieki państwa”, a nie jako 
partner. Podmiotowość konstytucyjna oznacza 
prawo do dialogu instytucjonalnego, konsul-
tacji strategicznych oraz współuczestnictwa 
w realizacji interesów państwa.

Reprezentacja Polonii w parlamencie
Postulat: Zagwarantowanie Polonii konsty-

tucyjnej reprezentacji parlamentarnej – poprzez 
wyodrębniony okręg wyborczy zagraniczny 
lub pulę mandatów diaspory.

Uzasadnienie: Miliony obywateli RP za gra-
nicą nie mają realnego wpływu na proces legi-
slacyjny. Reprezentacja diaspory zwiększyłaby 
legitymację ustroju i wprowadziła do debaty 
publicznej perspektywę globalną, dziś w Pol-
sce niemal nieobecną.

Rada Polonii jako organ konstytucyjny
Postulat: Powołanie konstytucyjnego orga-

nu doradczo-strategicznego – Rady Polonii RP 
– wybieranej przez środowiska polonijne.

Uzasadnienie: Dotychczasowe ciała kon-
sultacyjne miały charakter uznaniowy i były 
zależne od bieżącej woli rządu lub ośrodków 
władzy. Organ konstytucyjny zapewniłby cią-
głość, niezależność i realny wpływ Polonii na 
politykę państwa.

Gwarancja pełnych praw wyborczych  
za granicą

Postulat: Wpisanie do Konstytucji obo-
wiązku zapewnienia równych, dostępnych 
i efektywnych form udziału obywateli za gra-
nicą w wyborach i referendach (w tym gło-
sowanie korespondencyjne i w przyszłości 
elektroniczne).

Uzasadnienie: Prawo wyborcze bez realnej 
możliwości jego wykonania staje się fikcją. 
Konstytucyjna gwarancja zmusiłaby pań-
stwo do usuwania barier administracyjnych 
i politycznych.

Polonia w strategii bezpieczeństwa 
i dyplomacji

Postulat: Uznanie w Konstytucji roli Polonii 
jako elementu dyplomacji obywatelskiej i bez-
pieczeństwa państwa.

Polonia w Konstytucji
Polonia i Polacy za granicą tworzą jedną z największych diaspor narodowych świata,  

liczącą – według ostrożnych szacunków – od 18 do 21 milionów osób.

gOściNNiE
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Uzasadnienie: Polonia może przeciwdzia-
łać dezinformacji, wzmacniać sojusze i wpły-
wać na decyzje polityczne w krajach zamiesz-
kania. Bez umocowania konstytucyjnego 
państwo nie wykorzystuje tego potencjału 
systemowo.

Ochrona więzi kulturowej i językowej 
jako obowiązek państwa

Postulat: Rozszerzenie art. 6 Konstytucji 
o konkretne zobowiązania państwa do ochro-
ny języka, edukacji i dziedzictwa narodowego 
Polonii.

Uzasadnienie: Deklaracja „opieki” jest nie-
wystarczająca bez określenia jej zakresu. Kon-
stytucja powinna wskazywać, że zachowanie 
tożsamości narodowej Polonii leży w interesie 
państwa.

Prawo powrotu i reintegracji
Postulat: Konstytucyjne zagwarantowanie 

prawa powrotu do Polski oraz mechanizmów 
reintegracji dla Polaków i ich potomków.

Uzasadnienie: W obliczu kryzysu demogra-
ficznego państwo powinno traktować Polonię 
jako naturalne zaplecze rozwojowe, a nie wy-
łącznie jako grupę sentymentalną.

Zakaz  
instrumentalizacji Polonii

Postulat: Wprowadzenie zasady konstytu-
cyjnej zakazującej wykorzystywania Polonii 
wyłącznie do celów propagandowych lub do-
raźnych politycznie.

Uzasadnienie: Relacje państwo–diaspora 
muszą opierać się na partnerstwie, nie na klien-
telizmie czy symbolice bez treści.

Konstytucyjny obowiązek polityki 
państwa wobec diaspory

Postulat: Nałożenie na organy władzy pu-
blicznej obowiązku prowadzenia spójnej, dłu-
gofalowej polityki wobec Polonii, podlegającej 
kontroli parlamentarnej.

Uzasadnienie: Brak ciągłości i strategii 
sprawia, że każda zmiana władzy oznacza re-
set relacji z Polonią. Konstytucja powinna temu 
zapobiegać.

Zakończenie
Nowoczesne państwo nie ogranicza się do 

swoich granic. Polska, realizująca ideę Pax Po-
lonica, jeśli chce być podmiotem, a nie peryfe-
rium świata zachodniego, musi wreszcie uznać 
Polonię nie za problem, lecz za zasób strate-
giczny. Bez konstytucyjnego umocowania tej 

relacji każda deklaracja współpracy pozostanie 
pustym gestem.

Konieczna jest polityczna rehabilitacja Po-
lonii jako wspólnoty systemowo pominiętej 
w III RP, uznanie jej za konstytucyjną część 
narodu żyjącego poza granicami państwa oraz 
rozpoczęcie poważnej debaty nad utworzeniem 
okręgu wyborczego Polonii — na wzór dojrza-
łych demokracji zachodnich. Polonia nie może 
pozostawać zakładnikiem bieżącej polityki za-
granicznej; powinna stać się trwałym uczest-
nikiem jej długofalowej, strategicznej i ponad-
partyjnej realizacji polskiej racji stanu.

Powyższy tekst publikujemy  
we współpracy z Kuryerem Polski,  

pismem wydawanym w USA
Waldemar Biniecki, Katarzyna Murawska
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Igieł tajemnica:  
siła, która nie zna zimy

Drzewa iglaste od zawsze budziły respekt. Zielone nawet 
w najmroźniejsze dni, stały się symbolem wytrwałości. W 
północnych regionach Europy i Azji igliwie traktowano jak 
naturalny rezerwuar energii – przygotowywano z niego wy-
wary wspierające organizm w okresach osłabienia.

Współczesnym echem tych praktyk jest sezonowy fito-
koncentrat z ekstraktem igieł od TianDe. To ukłon w stronę 
dawnych receptur, zamknięty w wygodnej, skoncentrowanej 
formule. Zamiast samodzielnie zbierać i suszyć igły, możemy 
sięgnąć po gotową kompozycję inspirowaną tradycją – szcze-
gólnie wtedy, gdy czujemy, że organizm potrzebuje dodatko-
wego wsparcia w wymagającym sezonie.

Szkarłatny skarb: dzika róża i jej legenda
Owoce dzikiej róży nazywano niegdyś „szkarłatnym skar-

bem”. Zbierane po pierwszych przymrozkach, trafiały do 
domowych spiżarni jako baza wzmacniających mikstur. Ich 
intensywny kolor był obietnicą siły – i rzeczywiście, kryje się 
w nim imponująca zawartość witaminy C.

W duecie z ekstraktem igieł jodły i sokiem z czarnej po-
rzeczki dzika róża tworzy kompozycję, która łączy tradycję 
z nowoczesnością. Fitokoncentrat z dzikiej róży z ekstraktem 
igieł jodły i sokiem z czarnej porzeczki od TianDe to przy-
kład, jak można twórczo odczytać dawną zielarską księgę. 
Czarna porzeczka, niegdyś uznawana za owoc odpędzający 
„złe uroki”, dziś ceniona jest za bogactwo antyoksydantów – a 
więc naturalną ochronę przed stresem oksydacyjnym.

Napary na gardło i spokój ducha
W starych zielnikach często pojawiały się rośliny takie 

jak prawoślaz, nagietek czy macierzanka. Prawoślaz otulał 
podrażnione gardło delikatną warstwą ochronną, nagietek 
„wyciągał gorąco”, a macierzanka przynosiła ulgę w czasie 
chłodów. Do tej listy z czasem dołączyły jeżówka purpurowa 
i imbir – rośliny z innych szerokości geograficznych, które 
jednak doskonale wpisały się w europejską tradycję wzmac-
niania odporności.

Dzisiejsze fitokoncentraty inspirowane tymi składnikami 
pozwalają w prosty sposób włączyć dawny rytuał do codzien-
ności. Wystarczy chwila przerwy, kubek ciepłej wody i kilka 
minut tylko dla siebie. To nie tylko porcja witamin, lecz także 
świadomy gest troski o własne ciało.

Nowoczesność  
w służbie tradycji

Różnica między dawniej a dziś polega głównie na precyzji 
i wygodzie. Kiedyś skuteczność zależała od doświadczenia 
zielarki; dziś możemy korzystać z wiedzy technologicznej, 
która pozwala zachować to, co w roślinach najcenniejsze, w 
stabilnej i skoncentrowanej formie.

Sezonowe kompozycje z ekstraktów igieł, dzikiej róży i 
czarnej porzeczki to subtelne przypomnienie, że natura wciąż 
ma nam wiele do zaoferowania. Nie obiecują cudów – raczej 
delikatnie wspierają organizm wtedy, gdy najbardziej tego po-
trzebuje. A my, sięgając po nie, kontynuujemy wielowiekową 
tradycję szukania równowagi w tym, co rośnie wokół nas.

Bo może prawdziwy luksus XXI wieku nie polega na tym, 
by mieć więcej – lecz by na chwilę zwolnić i pozwolić naturze 
zrobić to, co potrafi najlepiej.

Niebiańska Doskonałość

MATERIAŁ PROMOCYJNY

Zapomniane receptury 

zielarskie powracają 
w wielkim stylu
Był czas, gdy apteką był las, a kalendarz wyznaczały nie daty 
w smartfonie, lecz pierwsze przymrozki i wiosenne roztopy. 
Nasi przodkowie nie znali skomplikowanych nazw substancji 
czynnych, ale doskonale wiedzieli, kiedy zerwać owoc, jak 
długo suszyć korzeń i z których igieł przygotować napar, by 
przywrócić siły po długiej zimie. Dziś – choć żyjemy szybciej – 
coraz chętniej wracamy do tamtej mądrości. I odkrywamy, że 
w nowoczesnej formie smakuje ona równie dobrze.

ZDROWIE I URODA. Gdy natura leczy

eprasa.pl e7b8cea2c7
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Wieczne ścibolenie  w wiecznej promocji (81)

Z księgarni przy Kruczej 
podążyłem ku Świętokrzy-
skiej, do tamtejszego anty-
kwariatu. Trasa prowadziła 
przez plac Powstańców, obok 
banku. U wejścia czyhał na 
wychodzących klientów sta-
ruszek-żebrak. W miesiąc 
później zobaczyłem go zno-
wu, skręcającego ze Świę-
tokrzyskiej w stronę placu – 
zmierzał na swój posterunek. 
Zaczepił mnie i jął narzekać 
na opłakaną sytuację życio-
wą, opisywać swoje wprost 
tragiczne położenie. Skwito-
wałem biadolenie słowami: 
„Pan pewnie myśli, że ja pięć 
minut temu wyszedłem z ban-
ku obładowany forsą? Nie, ja 
taki sam biedak jak i pan.”

Nie powiedziałem tego, 
powyższa kwestia przyszła 
mi do głowy poniewczasie. 
W rzeczywistości sięgnąłem 
do kieszeni i dałem temu fi-
lutowi banknot opiewający na 
sumę niemałą.

* * *
Przy legionowskim banku 

staje samochód z dwoma fa-
cetami. Jednym jest Paweł, 
wydawca „Mazowieckiego 
To i Owo”, drugim ja, współ-
pracownik tygodnika. Mój 
szef wysiada, by podejść do 
bankomatu. Załatwiwszy fi-
nansową sprawę wraca, siada 
za kierownicą; ruszamy. Od-
zywam się:

– W związku z tym ban-
komatem przypomniał mi się 
humor rysunkowy zamiesz-
czony w naszej gazecie parę 
lat temu. Spróbuję opisać, 
co było na obrazku. Żebrak 

siedzi na ziemi oparty pleca-
mi o mur budynku, w którym 
mieści się bank. Podchodzi 
do tego zarośniętego obdar-
tusa jegomość przyzwoicie 
ubrany i mówi: „Idę teraz do 
banku posprawdzać swoje 
konta, ale na wszelki wypa-
dek chciałbym zarezerwować 
to miejsce.” I palcem wskazu-
je kawałek ziemi i muru obok 
żebraka.

Dorzucam:
– Ty Pawle, jako wydawca 

czasopisma, nie mógłbyś się 
obejść bez usług bankowych. 
Co do mnie, trzymałem kie-
dyś oszczędności w banku, 
ale doszedłem do wniosku, że 
to nie ma sensu, i wycofałem 
je. Pobierają opłatę za prze-
chowywanie waluty zamiast 
dawać godziwy procent. 
Co miesiąc znajdowałem 
w skrzynce list od PKO z du-
perelami. Nie czytając rzuca-
łem do makulatury. Zamiast 
topić złotówki w bzdurnej ko-
respondencji mogliby nicpo-
nie zasilić nimi moje konto.

Fikcja. Podczas jazdy moż-
na wymieniać krótkie uwagi, 
ale wdawanie się w monologi 
jest niewskazane. Dopiero po 
rozstaniu się z Pawłem poszła 
w ruch wyobraźnia i nasunę-
ły się powyższe słowa. Są 
one takim samym dowcipem 
schodowym jak ten wypro-
dukowany, gdy miałem do 
czynienia z sędziwym że-
brakiem. Różnica tylko ta, że 
staruszek już nigdy niczego 
ode mnie nie usłyszy, pod-
czas gdy Paweł, z którym 
wciąż się widuję, ma jeszcze 

Bankowość dawniej i dziś
szansę usłyszenia czegoś ode 
mnie w kwestii bankowości.

* * *
Za młodu spędzałem urlo-

py w Krakowie. W kieszeni 
książeczka oszczędnościowa 
PKO. Nie trzymałem przy 
sobie większej gotówki bo-
jąc się, że mnie okradną. Po-
ra ranna, odziany w piżamę 
opuszczam wspólny pokój, 
by udać się do łazienki – 
czyż w ciągu tej półgodziny 
potrzebnej mi, by się ogolić 
i umyć, nie było dla złodzieja 
dosyć czasu na przeszpera-
nie pozostawionego w szafie 
ubrania? W obawie przed 
okradzeniem codziennie po-
dejmowałem pieniądze na 
poczcie – tyle jedynie, aby 
starczyło do następnego dnia. 
Rezultat częstego korzystania 
z książeczki taki, że się zapeł-
niły rubryki. Wkład jeszcze 
nie wyczerpany, ale w doku-
mencie nie ma już miejsca, by 
kolejną wypłatę odnotować. 
Nie szkodzi, pomyślałem, 
zażądam wystawienia nowej 
książeczki. Figa z makiem, 
urzędniczka uświadamia 
mnie: nową książeczkę może 
mi wydać tylko urząd, który 
wystawił tę będącą dotych-
czas w użyciu. Mając nóż na 
gardle nie odchodziłem od 
okienka, awanturowałem się. 
Skierowano mnie do kierow-
nika. Poczciwy chłop znalazł 
radę. Kartkując zobaczył, że 
na ostatniej stroniczce jest 
u dołu trochę miejsca. Za-
rządził, by kolejny wpis, już 
ostatni, odnotować na dol-
nym marginesie. A.K
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OGŁOSZENIA  
DROBNE
do bieżącego numeru  

przyjmujemy  

do poniedziałku  
do godziny 12:00.

OGŁOSZENIA  
DROBNE
do bieżącego numeru  

przyjmujemy  

do poniedziałku  
do godziny 12:00.

nadaj DROBNE na stronie

www.nadajdrobne.pl

OGŁOSZENIA  
DROBNE
do bieżącego numeru  

przyjmujemy  

do poniedziałku  
do godziny 12:00.

pRaCa
dam pracę

zakład Mięsny BaRToSiak Sp. 
z o.o. 
07-203 Somianka, 
Wólka Somiankowska 11 
zatrudni osobę na stanowisko: 
kieRoWCa do pRzeWozu 
zWieRzĄT 
osoby zainteresowane prosimy o 
kontakt: 509 425 798 
 PUL 53638

szukam pracy

Dyplomowany ogrodnik podejmie 
prace pielęgnacyjne w ogrodzie, 
odchwaszczanie trawników, likwi-
dowanie mchu z trawnika, opryski 
na krzewy, usługa profesjonalną 
podkaszarką. 602-234-237 
 LEG 53631

uSłuGi
remont i budowa

Hydraulik: naprawy-awarie- 
Remonty. Legionowo i okolice. 
Tel. 692-827-915 
 LEG 53630

Malowanie, tapetowanie, 
remonty - osobiście, solidnie 
694-065-757  
 LEG 53620



Na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.
o gospodarce nieruchomociami (Dz. U.  z 2024 r.,  poz.  1145
ze  zm.)  Zarzd  Powiatu  w  Legionowie  informuje,
e  w  siedzibach  Starostwa  Powiatowego  w  Legionowie
(ul.  Sikorskiego  11,  05-119  Legionowo),  Liceum
Ogólnokształccego  im.  Stanisława  Lema  w  Stanisławowie
Pierwszym (ul.  Jana Kazimierza 291A,  05-126 Nieport)  oraz
Powiatowego  Zespołu  Szkół  Ponadpodstawowych
im.  Włodzimierza  Wolskiego  w  Serocku  (ul.  Wolskiego  8
05-140  Serock)  wywieszone  zostaj  na  okres  21  dni,  tj.
od  17  lutego  2026  r.  do  10  marca  2026  r.,  wykazy
nieruchomoci  przeznaczonych do oddania  w najem w trybie
bezprzetargowym. 

OBWIESZCZENIE 
o wszczciu postpowania

Na podstawie art. 61 § 4 w zwizku z art. 10 § 1, art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960r. –
Kodeks postpowania administracyjnego (tj. Dz.U. z 2025r., poz. 1691) oraz art. 11d ust. 5 ustawy
z dnia 10 kwietnia 2003r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie
dróg publicznych (tj. Dz. U. z 2024r., poz. 311)

Starosta Nowodworski zawiadamia,

e zostało wszczte postpowanie administracyjne na wniosek  Burmistrza Miasta Nowy Dwór
Mazowiecki ul.  Zakroczymska 30,  05-100  Nowy  Dwór  Mazowiecki  z  dnia  13.11.2025r. znak:
AB.6740.649.2025  uzupełnionego  w  dniu  22.12.2025r. w  sprawie  zezwolenia  na  realizacj
inwestycji drogowej polegajcej na „Budowie drogi gminnej nr 240415W ulicy Małej w Nowym
Dworze  Mazowieckim wraz z  infrastruktur  –  etap  II”  obejmujcej  niej  wymienione  działki
ewidencyjne:

jednostka ewidencyjna: 141401_1,  

obrb 0037: dz. ewid. nr: 83/4(83/5, 83/6),

obrb 0039: dz. ewid. nr: 47/6, 48/1, 49/1, 46/10, 45/4, 44/10, 43/6

(numery przed nawiasem oznaczaj numery działek przed podziałem, w nawiasie numery działek
po podziale, pogrubionym drukiem w nawiasie zaznaczono działki przeznaczone pod inwestycj
drogow,

nietłustym drukiem bez nawiasu oznaczono działki - po których przebiega inwestycja).

Okrelenie nieruchomoci, których korzystanie bdzie ograniczone jednostka ewidencyjna: 
141401_1 obrb 0039:

- ograniczenie zwizane z przebudow innych dróg publicznych: dz. ewid. 47/6, 48/1, 49/1, 46/10,
45/4, 44/10, 43/6

Pouczenie

Zgodnie  z  art.  10  §1  ustawy  z  dnia  14  czerwca  1960  roku  Kodeks  postpowania
administracyjnego  (tj. Dz.U.  z 2025r.,  poz.  1691)  -  Organy  administracji  publicznej  obowizane
s zapewni stronom czynny udział w kadym stadium postpowania, a przed wydaniem decyzji
umoliwi im wypowiedzenie si co do zebranych dowodów i materiałów oraz zgłoszonych da.
W zwizku z powyszym, informuje si strony, e w terminie 7 dni od dokonania zawiadomienia,
mog zapozna si z aktami sprawy, uzyska wyjanienia w sprawie, zgłasza uwagi i zastrzeenia
oraz składa  wnioski  w Wydziale Architektury i  Budownictwa Starostwa Powiatowego w Nowym
Dworze Mazowieckim, ul. I. Paderewskiego 1B w godzinach pracy urzdu: poniedziałek w godz.
800-1700, wtorek-czwartek w godz. 800-1600, pitek w godz. 800-1500. 

Jednoczenie zawiadamiam, e zgodnie z  art.  49 ustawy z  dnia 14 czerwca 1960r.  Kodeks
postpowania administracyjnego (tj. Dz. U. 2025r. poz. 1691) zawiadomienie stron postpowania
uwaa  si  za  dokonane  po  upływie  14  dni  od  dnia  publicznego  ogłoszenia w  Starostwie
Powiatowym w Nowym Dworze Mazowieckim przy ul.  I.  Paderewskiego 1B, w Urzdzie Miasta
Nowy Dwór Mazowiecki przy ul. Zakroczymska 30, urzdowych publikatorach teleinformatycznych
– Biuletynie Informacji Publicznej w/w urzdów, a take w prasie lokalnej „Tygodnik Nowodworski.”

               Z up. STAROSTY
           /-/ Urszula Zakrzewska

     Kierownik
Wydziału Architektury i Budownictwa

INFORMACJA

Prezydent  Miasta  Legionowo  podaje  do  publicznej
wiadomoci,  zgodnie  z  art.  35  ust.  1  i  2  ustawy  z  dnia
21  sierpnia  1997  r.  o  gospodarce  nieruchomociami
(Dz.  U.  z  2024  r.  poz.  1145  z  pón.  zm.),  e  na  tablicy
informacyjnej  Urzdu  Miasta  Legionowo  oraz  na  stronie
internetowej  Urzdu  Miasta  Legionowo
www.bip.legionowo.pl na okres 21 dni, tj. od dnia 16 lutego
2026 r. do dnia 9 marca 2026 r., umieszczony został wykaz
nieruchomoci  przeznaczonej  do  sprzeday  w  drodze
bezprzetargowej,  stanowicej  własno  Gminy  Miejskiej
Legionowo,  połoonej  we wsi  i  gm.  Jabłonna,  oznaczonej
jako  działki  ewidencyjne  nr  396/11  o powierzchni  427  m2

i nr 396/16 o powierzchni 13 m2, na rzecz Gminy Jabłonna. 

Informacji  udziela  Urzd Miasta Legionowo marsz.  Józefa
Piłsudskiego  41,  pok.  3.04  (II  pitro)  lub  pod  nr  telefonu
22 766 40 55, 22 766 40 53.

  PREZYDENT MIASTA

mgr Bogdan Kiełbasiski

Wieliszew, 12 lutego 2026 r.

GPGiN.6721.2.20.2021

OGŁOSZENIE

Wójta Gminy Wieliszew o wyłoeniu do publicznego wgldu projektu miejscowego
planu zagospodarowania przestrzennego dla czci wsi Krubin

(rejon ul. Nowodworskiej i ul. Szafirowej), gm. Wieliszew– etap I – dla czci A
wraz z prognoz oddziaływania na rodowisko

Na podstawie art. 17 pkt 9 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu
przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 ze zmianami), art. 67 ust. 3 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r.
o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw
(Dz. U. z 2023 r., poz. 1688), art. 39 ust. 1 ustawy z dnia 3 padziernika 2008 r. o udostpnianiu
informacji  o  rodowisku  i  jego  ochronie,  udziale  społeczestwa  w  ochronie  rodowiska
oraz o ocenach oddziaływania na rodowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 ze zmianami), a take
w  zwizku  z  Uchwał  nr  XXII/242/2020  Rady  Gminy  Wieliszew  z  dnia  11  wrzenia  2020  r.
w sprawie przystpienia do sporzdzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego
dla czci wsi Krubin (rejon ul. Nowodworskiej i ul. Szafirowej), gm. Wieliszew, zmienionej Uchwał
Nr LII/505/2022 Rady Gminy Wieliszew z dnia 29 listopada 2022 r.,  zawiadamiam o wyłoeniu
do  publicznego  wgldu  projektu  planu  wraz  z  prognoz  oddziaływania  na  rodowisko,
w dniach od 25  lutego  2026 r.  do 19 marca 2026 r. w  siedzibie  Urzdu  Gminy  Wieliszew,
ul.  Krzysztofa  Kamila  Baczyskiego  1,  05-135  Wieliszew,  w  godzinach  otwarcia  urzdu
oraz na stronie internetowej https://bip.wieliszew.pl

Dyskusja publiczna nad przyjtymi w projekcie rozwizaniami odbdzie si  w dniu  12 marca
2026 r. w siedzibie Urzdu Gminy Wieliszew o godz. 14:00.

Zgodnie  z  art.  18  ust.  1-3  ustawy  o  planowaniu  i  zagospodarowaniu  przestrzennym
oraz art. 39 ust. 1 pkt 3 i art. 40 ustawy o udostpnianiu informacji o rodowisku i jego ochronie,
udziale społeczestwa w ochronie rodowiska oraz ocenach oddziaływania na rodowisko kady,
kto kwestionuje ustalenia przyjte w projekcie planu lub prognozie oddziaływania na rodowisko,
moe wnie uwagi.

Uwagi  do projektu planu naley składa  na pimie do Wójta Gminy Wieliszew albo w formie
elektronicznej  za  pomoc  rodków  komunikacji  elektronicznej  poprzez  poczt  elektroniczn
na  adres  e-mail:  gmina@wieliszew.pl,  poprzez  e-Dorczenia:  AE:PL-45463-85092-CAISV-14
opatrzone  kwalifikowanym  podpisem  elektronicznym,  podpisem  zaufanym  albo  podpisem
osobistym, z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia
nieruchomoci, której uwaga dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 3 kwietnia 2026 r. 

Uwagi  naley  składa  za  pomoc  formularza  pisma,  dotyczcego  aktu  planowania
przestrzennego,  wprowadzonego  Rozporzdzeniem  Ministra  Rozwoju  i  Technologii  z  dnia
13  listopada  2023  r.  w  sprawie  wzoru  formularza  pisma  dotyczcego  aktu  planowania
przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 2509), zamieszczonego przez Urzd Gminy Wieliszew pod
adresem  (https://bip.wieliszew.pl/urzad,a,22464,pismo-dotyczace-aktu-planowania-przestrzennego-
wniosek-do-projektu-aktu-uwaga-do-projektu-aktu-wnios.html).

Uwagi  do  prognozy  oddziaływania  na  rodowiska naley  składa  w  formie  pisemnej,  ustnie
do protokołu prowadzonego przez Urzd Gminy Wieliszew lub za pomoc  rodków komunikacji
elektronicznej  bez  koniecznoci  opatrywania  ich  kwalifikowanym  podpisem  elektronicznym
na  adres  Urzdu  Gminy  Wieliszew,  ul.  Krzysztofa  Kamila  Baczyskiego  1,  05-135  Wieliszew,
lub gmina@wieliszew.pl z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu,
oznaczenia nieruchomoci, której uwaga dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 3 kwietnia
2026 r.

Przedłoone  uwagi  podlegaj  rozpatrzeniu  przez  Wójta  Gminy  Wieliszew.  Uwagi  złoone
po upływie ww. terminu pozostaj bez rozpatrzenia.

          WÓJT GMINY
Paweł Andrzej Kownacki

KLAUZULA INFORMACYJNA O PRZETWARZANIU DANYCH:
Na podst. Art. 13 ust. 1 i ust. 2 rozporzdzenia RODO informuj, e:
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Wójt Gminy Wieliszew.
Dane kontaktowe inspektora ochrony danych osobowych: iod@wieliszew.pl
Adres: Urzd Gminy Wieliszew, ul. Krzysztofa Kamila Baczyskiego 1, 05-135 Wieliszew
Dane osobowe bd przetwarzane w celu rozpatrzenia wniosków do projektu miejscowego planu
zagospodarowania przestrzennego.
Pełna  klauzula  informacyjna  dot.  przetwarzania  danych  osobowych  znajduje  si  na  stronie
bip.wieliszew.pl

WAŻNA!!! Wiadomość dla  gospodarzy, rolników, 
nabywców działek budowlanych

RÓŻDŻKAŻ RADIESTETA tel. 503803803 Artur

Oferuje usługę poszukiwania miejsca  
pod  ODWIERT STUDNI   

z określeniem głębokości, wydajności i czystości źródła wody. 
Sprawdza również działki, mieszkania i domy

pod kontem promieniowania żył wodnych  
z określeniem  mocy promieniowania.

 WYKONAWCA ODWIERTU STUDNI EXSPRESS WIERT 
tel. 515854576 - Paweł

DYSPONUJEMY REFERENCJAMI Z WYKONANYCH ZADAŃ
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OGŁOSZENIA  
DROBNE
do bieżącego numeru  

przyjmujemy  

do poniedziałku  
do godziny 12:00.

nadaj DROBNE na stronie

www.nadajdrobne.pl

ZŁOTA RĄCZKA - usługi budowlane,   
hydrauliczne, elektryka, mniejsze  i 
większe remonty. Szybko, tanio  
i  solidnie. Referencje. 735953829 
 LEG  53589

ogrodnicze

Wycinka drzew metodą alpinistyczną, 
sekcyjna wycinka drzew, przycinanie, 
prześwietlanie koron drzew, usuwa-
nie martwych drzew, gałęzi, konarów, 
usługi rębakiem, zrębkowanie gałęzi 
oraz wywóz urobku. Z PODNOŚNIKA, 
MIEJSCA TRUDNO DOSTĘPNE, PROFE-
SJONALNIE.  698-991-470 
 LEG  53176

inne

anteny, usługi RTV, domofony, 
wideofony, alarmy. 608630582 
 LEG 53592

PROFESIONALNE NISZCZENIE I UTY-
LIZACJA DOKUMENTÓW. VICTORIA-
RECYCLING. 
PRZYJEŻDŻAMY PO DOKUMENTY  
 Tel. 604 913 993 
 LEG  53578

BizneS

nieRuCHoMoŚCi
sprzedam mieszkanie

M4  53 m2 ul.Zegrzyńska Legionowo, I 
piętro, cena 500 tys. zł 
 tel. 602222431 
 LEG 53633

sprzedam działkę

Białowieża 5ha z siedliskiem 608 
701 335 
 PUL 53635

Działka 2700 m2 w Jabłonnie, dojazd 
z 2 stron, cena 450 zł/m2 - do nego-
cjacji. Tel. 602222431 
 LEG 53634

do wynajęcia

Białobrzegi pokój 12m2 800 zł  695 
388 263 
 PUL 53636

Białobrzegi pół domu 80m2 - 1600 zł 
+ media 
 PUL 53637

Wynajmę dom w Białobgrzegach 
80m2, w pełni umeblowany, 2000 zł  
695 388 263 
 PUL 53632

Wynajmę działkę w Wieliszewie 800 
m. kw. dobry dojazd. 530-304-776 
 LEG 53640

Wynajmę w Wieliszewie pół pietra 
domu (100m kw.) 530-304-776 
 LEG 53639

RoLniCTWo
sprzedam

JAJA WIEJSKIE OD KUR GRZEBIĄCYCH 
Tel. 728 366 774 ul. Małołęcka 26, 
Nieporęt. Możliwość dowozu lub 
odbioru w Legionowie,  22 784 69 72. 
 LEG 53576

uRoCzYSToŚCi
organizacja imprez

Parodysta, wodzirej, konferansjer, 
animator kultury, pół�nalista pro-
gramu „Mam talent” - tanio, solidnie 
- Legionowo i okolice 791833101 
 LEG  53575

ReSTauRaCJa LeGionoWSka; 
chrzciny, komunie, stypy,  
urodziny, uroczyste obiady,  
romantyczne kolacje, catering. 
Tel. 505-360-809,  www.legio-
nowska.pl 
 LEG  53611

MaTRYMoniaLne

koMunikaTY

RÓŻne

Sprzedam duże drewniane rzeźby, 
kapliczki  601913597 
 LEG  53610

Sprzedam przyczepę kempingo-
wą Tabert, dwuosiowa z 2002 r. w 
idealnym stanie tel. 605 750 390 
LEG  63610

OGŁOSZENIA  
DROBNE
do bieżącego numeru  

przyjmujemy  

do poniedziałku  
do godziny 12:00.

O B W I E S Z C Z E N I E
Starosty Legionowskiego

z 10 lutego 2026 r. 
dotyczce postpowania  

w sprawie w ydania  dec yzj i  o zezwoleniu na real izacj
              inwestycj i  drogowej

Na  podstawie  art.  49  ustawy  z  dnia  14  czerwca  1960  r.  -  Kodeks  postpowania
administracyjnego (t. j. Dz. U. z 2025 r., poz. 1691) oraz art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia
2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych
(t. j. Dz. U. z 2024 r., poz. 311),

z a w i a d a m i a m ,
e na wniosek Wójta Gminy Nieport, z siedzib w Nieporcie, przy ul. Plac Wolnoci 1, z dnia
12 listopada 2025 r.  (uzupełniony w dniu  3 i 4 grudnia  2025 r.,  nastpnie  skorygowany w dniu
2 lutego 2026 r.), toczy si postpowanie administracyjne w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu
na  realizacj  inwestycji  drogowej  polegajcej  na:  „budowie  drogi  gminnej  ul.  Sasankowej
w  Nieporcie  wraz  z  infrastruktur”,  na  terenie  działek  o  numerach  ewidencyjnych:  -  przed
nawiasem podano numer działki  ulegajcej podziałowi,  w nawiasie numery działek po podziale,
wytłuszczono działki przeznaczone na realizacj inwestycji drogowej:  105/4,  106/7,  107/5,  108/4,
110/26,  110/29,  110/32,  110/35,  111/10,  113/9 (113/20,  113/21,  113/22,  113/23),  954/59,  104/4,
w miejscowoci Nieport, gmina Nieport.

W zwizku z powyszym, informuje si strony, i w terminie 3 dni od dokonania zawiadomienia,
mog zapozna si z aktami sprawy, uzyska wyjanienia w sprawie, zgłasza uwagi i zastrzeenia
oraz składa wnioski w Wydziale Architektury Starostwa Powiatowego w Legionowie (Legionowo,
ul. Sikorskiego 11, pitro V, w godzinach pracy Urzdu: poniedziałek w godz. 800–1800 oraz wtorek –
pitek  w godz.  800–1600).  Po tym terminie sprawa zostanie rozpatrzona w oparciu o posiadane
dowody i materiały.

Jednoczenie zawiadamiam, e zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks
postpowania administracyjnego zawiadomienie uwaa si za dokonane po upływie 14 dni od dnia
publicznego ogłoszenia.

Wgld w akta jest nieobowizkowy.

           z up. STAROSTY
        Łukasz Kucharzewski
Naczelnik Wydziału Architektury

Wieliszew, 12 lutego 2026 r. 

GPGiN.6721.4.13.2024 

OGŁOSZENIE 

Wójta Gminy Wieliszew o wyłoeniu do publicznego wgldu projektu miejscowego
planu zagospodarowania przestrzennego dla czci wsi Wieliszew oraz czci wsi

Skrzeszew (rejon ul. Modliskiej oraz ul. Nowodworskiej) gm. Wieliszew
wraz z prognoz oddziaływania na rodowisko 

Na podstawie art. 17 pkt 9 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu
przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 ze zmianami), art. 67 ust. 3 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r.
o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw
(Dz. U. z 2023 r., poz. 1688), art. 39 ust. 1 ustawy z dnia 3 padziernika 2008 r. o udostpnianiu
informacji  o  rodowisku  i  jego  ochronie,  udziale  społeczestwa  w  ochronie  rodowiska
oraz o ocenach oddziaływania na rodowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 ze zmianami),  a take
w zwizku z Uchwał Nr LVII/541/2023 Rady Gminy Wieliszew z dnia 28 lutego 2023 r. w sprawie
przystpienia do sporzdzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla czci
wsi  Wieliszew  oraz  czci  wsi  Skrzeszew  (rejon  ul.  Modliskiej  oraz  ul.  Nowodworskiej)
gm.  Wieliszew,  zawiadamiam  o  wyłoeniu  do  publicznego  wgldu  projektu  planu  wraz
z prognoz oddziaływania na rodowisko, w dniach od 25 lutego 2026 r. do 19 marca 2026 r.
w siedzibie  Urzdu Gminy Wieliszew,  ul.  Krzysztofa Kamila Baczyskiego 1, 05-135 Wieliszew,
w godzinach otwarcia urzdu oraz na stronie internetowej https://bip.wieliszew.pl 

Dyskusja publiczna nad przyjtymi w projekcie  rozwizaniami odbdzie si  w dniu  12 marca
2026 r. w siedzibie Urzdu Gminy Wieliszew o godz. 16:00. 

Zgodnie  z  art.  18  ust.  1-3  ustawy  o  planowaniu  i  zagospodarowaniu  przestrzennym
oraz art. 39 ust. 1 pkt 3 i art. 40 ustawy o udostpnianiu informacji o rodowisku i jego ochronie,
udziale społeczestwa w ochronie rodowiska oraz ocenach oddziaływania na rodowisko kady,
kto kwestionuje ustalenia przyjte w projekcie planu lub prognozie  oddziaływania na rodowisko,
moe wnie uwagi. 

Uwagi  do projektu  planu naley składa  na pimie do Wójta Gminy  Wieliszew albo w formie
elektronicznej  za  pomoc  rodków  komunikacji  elektronicznej  poprzez  poczt  elektroniczn
na  adres  e-mail:  gmina@wieliszew.pl,  poprzez  e-Dorczenia:  AE:PL-45463-85092-CAISV-14
opatrzone  kwalifikowanym  podpisem  elektronicznym,  podpisem  zaufanym  albo  podpisem
osobistym, z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia
nieruchomoci, której uwaga dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 3 kwietnia 2026 r. 

Uwagi  naley  składa  za  pomoc  formularza  pisma,  dotyczcego  aktu  planowania
przestrzennego,  wprowadzonego  Rozporzdzeniem  Ministra  Rozwoju  i  Technologii  z  dnia
13  listopada  2023  r.  w  sprawie  wzoru  formularza  pisma  dotyczcego  aktu  planowania
przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 2509), zamieszczonego przez Urzd Gminy Wieliszew pod
adresem  (https://bip.wieliszew.pl/urzad,a,22464,pismo-dotyczace-aktu-planowania-przestrzennego-
wniosek-do-projektu-aktu-uwaga-do-projektu-aktu-wnios.html). 

Uwagi  do  prognozy  oddziaływania  na  rodowiska  naley  składa  w formie  pisemnej,  ustnie
do protokołu prowadzonego przez Urzd Gminy  Wieliszew  lub za pomoc rodków komunikacji
elektronicznej  bez  koniecznoci  opatrywania  ich  kwalifikowanym  podpisem  elektronicznym
na  adres  Urzdu  Gminy  Wieliszew,  ul.  Krzysztofa  Kamila  Baczyskiego  1,  05-135  Wieliszew,
lub gmina@wieliszew.pl z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu,
oznaczenia nieruchomoci, której uwaga dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 3 kwietnia
2026 r. 

Przedłoone  uwagi  podlegaj  rozpatrzeniu  przez  Wójta  Gminy  Wieliszew.  Uwagi  złoone
po upływie ww. terminu pozostaj bez rozpatrzenia. 

          WÓJT GMINY
Paweł Andrzej Kownacki 

KLAUZULA INFORMACYJNA O PRZETWARZANIU DANYCH: 
Na podst. Art. 13 ust. 1 i ust. 2 rozporzdzenia RODO informuj, e: 
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Wójt Gminy Wieliszew. 
Dane kontaktowe inspektora ochrony danych osobowych: iod@wieliszew.pl 
Adres: Urzd Gminy Wieliszew, ul. Krzysztofa Kamila Baczyskiego 1, 05-135 Wieliszew 
Dane osobowe bd przetwarzane w celu rozpatrzenia wniosków do projektu miejscowego planu
zagospodarowania przestrzennego. 
Pełna  klauzula  informacyjna  dot.  przetwarzania  danych  osobowych  znajduje  si  na  stronie
bip.wieliszew.pl 
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12 NASZE SprAWY

W związku z brakiem interwencji ze stro-
ny władz przekazujemy Państwu niniejszą 
sprawę, licząc, że będą Państwo zaintereso-
wani jej wyjaśnieniem.

 Szanowny Panie Prezydencie,

zwracamy się z prośbą o zainteresowanie 
się sytuacją, która ponownie budzi niepokój 
w funkcjonowaniu Ochotniczej Straży Pożar-
nej w Legionowie. Docierają bowiem sygna-
ły wskazujące na możliwe nieprawidłowości 
związane z organizacją działań oraz rozlicza-
niem wypłat ekwiwalentu za udział w nich.

W szczególności pojawiają się wątpliwości 
dotyczące alarmowania jednostki OSP do za-
bezpieczeń operacyjnych rejonu KP PSP. 

Od dłuższego bowiem czasu to w zasadzie 
tylko OSP Legionowo dostaje dyspozycje doty-
czące takich zabezpieczeń choć zgodnie z przy-
jętymi zasadami także inne okoliczne jednostki 
powinny je realizować i tak się w przeszłości 
działo. Zwraca w tym miejscu uwagę fakt, że 
decyzje te mają być podejmowane przez osoby 
pełniące jednocześnie służbę w PSP na stano-
wisku dyżurnego SK KP PSP w Legionowie 
oraz będące członkami OSP. Zabieg okolicz-
ności ? 

Taka kumulacja ról może prowadzić do po-
wstawania wątpliwości co do przejrzystości 
i bezstronności procesu decyzyjnego, zwłaszcza 
w sytuacjach, w których decyzje te wywołują 
określone skutki organizacyjne ale też finanso-
we. Każde zabezpieczenie rejonu to wymierne 
skutki finansowe związane z koniecznością 
wypłaty ekwiwalentu. I tu wg nas jest sedno 
sprawy. Nie bez znaczenia jest fakt że dziwnym 
zbiegiem okoliczności zabezpieczenia te reali-
zują w większości te same osoby z prezesem 
Tomaszem Wiśniewskim na czele oraz skarb-
nikiem OSP Piotrem Wieczorkiem.( i jeszcze 
kilkoma innymi „swoimi „ osobami). Wystar-
czy przeanalizować jakie kwoty ekwiwalentu 
pobrali oni za rok ubiegły żeby zastanowić się 
jak to możliwe. Na myśl samo przychodzi do 
głowy stwierdzenie , że stało się to dla tej gru-
py osób doskonałym sposobem dodatkowego 
nieopodatkowanego zarobkowania. Zgłaszane 

sygnały wskazują na potrzebę sprawdzenia, 
czy obowiązujące rozwiązania w sposób jedno-
znaczny wykluczają możliwość powstawania 
sytuacji, które mogą być różnie interpretowane 
w kontekście konfliktu interesów, rozumianego 
jako możliwość oddziaływania pełnionej funk-
cji służbowej na decyzje wywołujące określone 
skutki organizacyjne lub finansowe.

Dobitnym przykładem była tu sytuacja 
z ubiegłego roku kiedy zastęp z podnośnikiem 
hydraulicznym z OSP Legionowo przez ponad 
100 godzin zabezpieczał powiat ( drabina z PSP 
była w tym czasie wystawiona z podziału bojo-
wego ). Działo się tak pomimo faktu że także 
inne jednostki OSP posiadają na swoim wypo-
sażeniu pojazdy z drabinami mechanicznymi 
i także mogły realizować chociażby w części 
takie zabezpieczenie. Niestety tak się nie stało 
a co niektóre osoby z OSP Legionowo uzyskały 
tym samym całkiem pokaźne kwoty ekwiwa-
lentu. Zwraca się również uwagę, że zabezpie-
czenia te bywają organizowane na stosunkowo 
krótki czas, co utrudnia jednoznaczną ocenę 
ich faktycznej potrzeby i zasadności. Dodat-
kowo zgłaszane są przypadki, w których mimo 
zgłoszenia jednostki do zabezpieczenia, czas 
jej wyjazdu do zdarzenia ulega wydłużeniu 
z uwagi na brak kompletnej obsady.

Nadmienić też należy, że w godzinach wie-
czornych czy nocnych kiedy etatowi uczest-
nicy zabezpieczeń nie przebywają już w re-
mizie czas alarmowania tej jednostki wynosi 
nawet 15-20 minut co jest mocno zastanawia-
jące a w przypadku jednostki w KSRG wręcz 
niedopuszczalne. 

W tym kontekście pojawiają się także wąt-
pliwości dotyczące sposobu dysponowania 
specjalistycznym sprzętem. Z przekazywanych 
informacji wynika, że w sytuacjach wymagają-
cych użycia drabiny mechanicznej lub podno-
śnika, przy pełnieniu służby przez dyżurnych 
powiązanych z OSP, do działań kierowany 
jest w większości przypadków podnośnik z tej 
samej jednostki czyli OSP Legionowo. Jedno-
cześnie wskazuje się na przypadki, w których 
faktyczny udział w działaniach ogranicza się do 
jednej osoby. ( najczęściej T. Wiśniewskiego). 
Pojawiają się także informacje że w przypadku 

zabezpieczeń powiatu do przekazywanej do 
stanowiska kierowania listy uczestniczących 
w nim strażaków ujmowane są również inne 
osoby tzn takie które w praktyce w nim nie 
uczestniczyły. Niestety dyżurny SK KP PSP 
nie jest w stanie tego zweryfikować i polega tyl-
ko na przekazanej informacji. Okoliczności te 
uzasadniają potrzebę sprawdzenia, czy sposób 
dysponowania specjalistycznym sprzętem oraz 
prowadzenia dokumentacji udziału w działa-
niach jest zgodny z obowiązującymi zasadami 
gospodarowania mieniem oraz ewidencjono-
wania czynności operacyjnych.

Dodatkowo zwraca uwagę fakt, że według 
dostępnych informacji oraz porównań liczby 
wyjazdów i udziałów w działaniach, najwięk-
szą liczbę udziału w akcjach i zabezpieczeniach 
posiadają osoby pełniące kluczowe funkcje 
w jednostce, tj. prezes OSP Legionowo Tomasz 
Wiśniewski oraz skarbnik OSP Legionowo 
Piotr Wieczorek. Okoliczność ta, sama w sobie 
nieprzesądzająca o istnieniu jakichkolwiek nie-
prawidłowości, w zestawieniu z wcześniej opi-
sanymi wątpliwościami dotyczącymi organiza-
cji zabezpieczeń, dysponowania jednostki oraz 
rzetelności dokumentowania udziału w działa-
niach, może uzasadniać potrzebę pogłębionej 
analizy sposobu ewidencjonowania wyjazdów 
oraz zasad naliczania świadczeń finansowych 
związanych z udziałem w działaniach.

W odniesieniu do osoby pełniącej funkcję 
skarbnika OSP zgłaszane są również uwagi 
o charakterze organizacyjnym i bezpieczeń-
stwa. Z informacji przekazywanych przez in-
nych uczestników działań, w tym strażaków 
z innych jednostek, wynika, że jego aktualna 
kondycja zdrowotna może budzić wątpliwo-
ści co do możliwości pełnego i bezpiecznego 
udziału w działaniach ratowniczo-gaśniczych. 
Okoliczność ta, niezależnie od jej przyczyn, 
wskazuje na potrzebę sprawdzenia, czy udział 
w działaniach pozostaje zgodny z obowiązują-
cymi zasadami dopuszczenia do akcji oraz wy-
mogami bezpieczeństwa.

Zgłaszane są również informacje, że część 
osób pełniących kluczowe funkcje w OSP, w tym 
osoby wymienione powyżej, jako nieliczni nie 
korzystają z badań lekarskich realizowanych 

w przychodni, z którą OSP posiada zawartą 
umowę, lecz wykonują je we własnym zakresie 
w innych placówkach. Okoliczność ta uzasad-
nia potrzebę sprawdzenia, czy sposób realizacji 
badań lekarskich pozostaje zgodny z przyjęty-
mi zasadami oraz zapewnia jednolite standardy 
dopuszczenia do udziału w działaniach.

Powyższe informacje nie stanowią przesą-
dzenia o winie kogokolwiek. Ich powtarzalność 
oraz charakter wskazują jednak na zasadność 
rzetelnego i niezależnego sprawdzenia przedsta-
wionych okoliczności. W trosce o przejrzystość 
działań, właściwe gospodarowanie środkami 
publicznymi, bezpieczeństwo uczestników 
akcji oraz zaufanie społeczne do służb ratow-
niczych, zasadne wydaje się podjęcie działań 
wyjaśniających w ramach przysługujących Pa-
nu Prezydentowi kompetencji nadzorczych.

Z wyrazami szacunku
Strażacy Powiatu Legionowskiego

E-mail został również przesłany do:
bogdan.kielbasinski@um.legionowo.pl – 

Prezydent Miasta Legionowo 
Bogdan Kiełbasiński
prezydent.miasta@um.legionowo.pl – Prezy-

dent Miasta Legionowo 
Bogdan Kiełbasiński

rzecznik@legionowo.pl – Rzecznik prasowy 
Miasta Legionowo 

Monika Jakubiak-Rososzczuk

sekretariatkw@mazowsze.straz.pl – Mazo-
wiecki Komendant Wojewódzki PSP

nadbryg. Artur Gonera

rzecznik@mazowsze.straz.pl – Rzecznik 
Prasowy Mazowieckiego Komendanta Woje-
wódzkiego PSP

bryg. Karol Kroć

legionowo01@straz.pl – Komendant Powia-
towy PSP w Legionowie

bryg. Karol Mendak

oficerprasowy@strazlegionowo.pl – Zastępca 
Komendanta Powiatowego PSP w Legionowie

bryg. Łukasz Szulborski

LISTY. Straż Pożarna

Kolejne skargi na oSP Legionowo
Od kilku lat, regularnie pojawiają się informacje o nieprawidłowościach w legionowskiej Ochotniczej Straży 
Pożarnej (OSP Legionowo). Są to często zarzuty natury organizacyjnej, �nansowej, a także obyczajowej.Część 
z nich potwierdzają wszczęte postępowania karne. Do tej pory zawiadamiającymi byli strażacy ochotnicy 
z legionowskiej jednostki. Okazuje się jednak, że zastrzeżenia do kierownictwa OSP Legionowo mają także 
druhowie z innych jednostek. Tym razem publikujemy list. ws. OSP Legionowo skierowany do władz miasta 
oraz Straży Pożarnej. Podpisano go Strażacy Powiatu Legionowskiego.

Komenda Powiatowa Państwowej Straży 
Pożarnej w Legionowie zainaugurowała cykl 
zajęć przeznaczonych dla kierowców–konser-
watorów jednostek OSP. Szkolenie obejmuje 
zarówno zagadnienia teoretyczne, jak i prak-
tyczne, koncentrując się na odpowiedzialno-
ści, jaka spoczywa na osobach prowadzących 
pojazdy pożarnicze.

Pierwsze zajęcia poświęcono bezpieczeń-
stwu w ruchu drogowym oraz prawom i obo-
wiązkom kierowcy samochodu pożarniczego. 
Poprowadził je Naczelnik Wydziału Ruchu 
Drogowego. W szkolenie włączyła się Ko-
menda Powiatowa Policji w Legionowie, któ-
ra wsparła proces kształcenia druhów OSP, 

przekazując specjalistyczną wiedzę z zakresu 
przepisów oraz praktyki drogowej.

Organizatorzy podkreślają, że właściwe 
przygotowanie kierowców–konserwatorów ma 
bezpośrednie przełożenie na bezpieczeństwo 
akcji ratowniczo-gaśniczych. Sprawność tech-
niczna pojazdu i kompetencje osoby siedzącej 
za kierownicą decydują o czasie dojazdu do 
zdarzenia oraz bezpieczeństwie zarówno stra-
żaków, jak i innych uczestników ruchu.

Szkolenie potrwa dwa tygodnie i stano-
wi element stałego podnoszenia kwalifikacji 
w strukturach ochrony przeciwpożarowej po-
wiatu legionowskiego.

pk

Za kierownicą 
odpowiedzialności
W Legionowie ruszyło specjalistyczne szkolenie dla kierowców–konserwatorów 
Ochotniczych Straży Pożarnych. Przez najbliższe dwa tygodnie druhowie 
będą doskonalić swoje umiejętności pod nadzorem funkcjonariuszy Komendy 
Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Legionowie. To początek roku 
szkoleniowego w służbie bezpieczeństwu mieszkańców powiatu.
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Wieliszew pobiegnie śladami historii 
– Tropem Wilczym

 1 marca mieszkańcy Wieliszewa 
dołączą do setek polskich miejscowości, 
w których odbędzie się ogólnopolski 
bieg pamięci Tropem Wilczym.

 Wydarzenie, łączące 
aktywność �zyczną z re�eksją 
historyczną, na stałe wpisało 
się już w kalendarz społecznych 
inicjatyw w całym kraju.

Bieg, organizowany równocze-
śnie w dziesiątkach miast i mniej-
szych miejscowości, ma charakter 
otwarty i międzypokoleniowy. Na 
starcie spotykają się zarówno do-
świadczeni biegacze, jak i rodziny z 

dziećmi, seniorzy oraz wszyscy ci, 
którzy chcą w symboliczny sposób 
upamiętnić powojenne podziemie 
niepodległościowe. Organizatorzy 
podkreślają, że nie chodzi o spor-
tową rywalizację, lecz o wspólne 
doświadczenie pamięci i lokalnej 
wspólnoty.

Najbardziej rozpoznawalny dy-
stans wydarzenia – 1963 metry –  
nawiązuje do roku śmierci Józefa 
Franczaka, ps. Lalek, uznawanego 

za jednego z ostatnich żołnierzy 
podziemia antykomunistycznego. 
Ten symboliczny odcinek obecny 
jest w wielu miastach Polski i sta-
nowi jeden z najbardziej charak-
terystycznych elementów biegu. 
Również w Wieliszewie uczestnicy 
będą mogli pokonać dystanse do-
stosowane do różnych możliwości 
i wieku, a samo wydarzenie przy-
bierze formę rodzinnego spotkania 
mieszkańców.

Na przestrzeni lat Tropem Wil-
czym wyrósł na największy bieg 
pamięci w Polsce i jedno z najbar-
dziej rozpoznawalnych wydarzeń 
społecznych łączących historię z 
aktywnością fizyczną. W odróż-
nieniu od typowych imprez spor-
towych nacisk położony jest tu nie 
na wynik, lecz na symboliczny gest 
uczestnictwa. Każdy start staje się 
osobistym sposobem uczczenia hi-
storii i refleksji nad przeszłością.

Wieliszew, podobnie jak setki 
innych miejscowości, 1 marca sta-
nie się częścią tej ogólnopolskiej 
inicjatywy.

Start o godz. 12:00

Miejsce: 
Park Świętojański przy Szkole 

Podstawowej nr 1 im. Tadeusza 
Kościuszki w Wieliszewie

DoBRA StRoNA wieliSZewA
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Obchody rozpoczęły się 
przy pomniku Polski Wal-
czącej na rondzie AK, a na-
stępnie kontynuowano je 
na Skwerze płk. Romana 

Kłoczkowskiego. W uroczy-
stości uczestniczyli przedsta-
wiciele samorządów, związ-
ków kombatanckich, Woj-
ska Polskiego, organizacji 

pozarządowych, harcerze 
oraz mieszkańcy. Wojsko 
Polskie wystawiło warty 
honorowe, wprowadzono 
poczty sztandarowe, delega-
cje złożyły kwiaty i zapaliły 
znicze.

Podczas ceremonii odczy-
tano rozkaz gen. Władysława 
Sikorskiego z 14 lutego 1942 
r., na mocy którego Związek 
Walki Zbrojnej został prze-
kształcony w Armię Krajo-
wą. Przedstawiono również 
rys historyczny dotyczący 
działalności konspiracyjnej 
na terenie dzisiejszego po-
wiatu legionowskiego. Po-
wiat Legionowski reprezen-
tował wicestarosta..

Armia Krajowa była naj-
większą podziemną armią 
w okupowanej Europie. 
W 1944 r. na terenie dzisiej-
szego powiatu legionowskie-
go służyło około 2500 za-
przysiężonych żołnierzy AK. 
Tylko część z nich dyspono-
wała bronią. Mimo ograni-
czonych środków Legionowo 

stało się – poza Warszawą 
– jedynym miastem w re-
gionie, w którym wybuchło 
powstanie warszawskie. Na 
tych terenach walczyło po-
nad 300 żołnierzy AK, z któ-
rych około 100 poległo.

Szacuje się, że w skali ca-
łego kraju w wyniku działań 

zbrojnych, aresztowań i li-
kwidacji przeprowadzonych 
przez okupantów poległo lub 
zginęło około 100 tys. żołnie-
rzy Armii Krajowej. W 2025 
r. Sejm RP uchwalił ustawę 
ustanawiającą 14 lutego Na-
rodowym Dniem Pamięci 
Żołnierzy Armii Krajowej, 

nadając tej dacie rangę świę-
ta państwowego.

Uroczystości w Legiono-
wie były wyrazem pamięci 
o żołnierzach Polskiego Pań-
stwa Podziemnego oraz o ich 
ofierze złożonej w walce 
o niepodległość.

Piotr Korycki

Legionowo oddało hołd Armii Krajowej
Uroczystości przy pomniku Polski Walczącej na rondzie AK oraz na Skwerze 
płk. Romana Kłoczkowskiego w Legionowie zgromadziły samorządowców, 
kombatantów, żołnierzy i mieszkańców. 14 lutego 2026 r. upamiętniono 84. 
rocznicę utworzenia Armii Krajowej. To dzień, który w kalendarzu państwowym 
ma dziś rangę o�cjalnego święta.

Zbrodnia w Palmirach była 
elementem zaplanowanej akcji 
eksterminacyjnej wymierzo-
nej w polskie elity w pierw-
szych miesiącach okupacji. 26 
II 1940 r. na terenie Puszczy 
Kampinoskiej zamordowa-
no kolejną grupę więźniów 
przywiezionych z Warszawy 

i okolic. Wśród ofiar znaleź-
li się również mieszkańcy 
Legionowa. Cmentarz-Mau-
zoleum w Palmirach stał się 
miejscem spoczynku setek 
Polaków zamordowanych 
w latach 1939–1941.

W czwartek 26 II 2026 
r. odbędą się uroczystości 

rocznicowe. Program obejmu-
je wyjazd bezpłatnego auto-
busu o 10.45 przed poł. spod 
Ratusza w Legionowie przy 
ul. Piłsudskiego 41. O 12.00 
w poł. rozpoczną się uroczy-
stości na Cmentarzu-Mau-
zoleum w Palmirach. Zwień-
czeniem obchodów będzie 
Msza Święta w intencji ofiar 
o 6.00 po poł. w kościele pw. 
św. Józefa Oblubieńca NMP 
w Legionowie przy ul. Piłsud-
skiego 5.

Osoby zainteresowane prze-
jazdem autobusem proszone 
są o zgłoszenie do 20 II 2026 
r. pod numerem telefonu 22 
766 45 21.

Pamięć o ofiarach Palmir 
nie jest wyłącznie elementem 
kalendarza rocznic. To obo-
wiązek wobec tych, którzy 
zostali zamordowani tylko 
dlatego, że stanowili część 
polskiej wspólnoty narodowej 
i lokalnej.

pk

Palmiry – pamięć, która 
zobowiązuje

Walka o życie małej Alinki
 
Szkoła Podstawowa im. Armii Krajowej w Jabłonnie 
apeluje o pilne wsparcie dla trzyletniej Alinki 
Syrotiuk. Dziewczynka przeszła dramatyczne 
chwile za granicą i obecnie znajduje się w stanie 
krytycznym. Rodzice proszą o modlitwę i pomoc 
�nansową, by zapewnić jej dalsze leczenie.

9 lutego 2026 r. rodzice poinformowali, że Alinka została 
przetransportowana do szpitala w Polsce. Jak przekazali w apelu 
opublikowanym na portalu siepomaga.pl: „Alinka trafiła już do 
szpitala w Polsce. Jest w stanie krytycznym. To najgorsze chwile 
w naszym życiu...”. Podkreślili, że lekarze walczą o życie ich cór-
ki, a oni sami czekają na kolejne informacje dotyczące kosztów 
leczenia, rehabilitacji oraz niezbędnych procedur medycznych.

Do dramatycznych wydarzeń doszło podczas pobytu rodziny 
za granicą. W hotelowym basenie doszło do wypadku, po którym 
dziecko zostało przetransportowane karetką do szpitala bez oznak 
życia. Reanimacja zakończyła się powodzeniem, jednak od tamtej 
chwili trwa intensywna walka o zdrowie i życie dziewczynki.

Rodzice opisują sytuację wprost: „Piszę to jako mama, która 
każdego dnia stoi przy łóżku swojej 3-letniej córeczki i modli się, 
żeby do niej wróciła. Prawie straciłam moje ukochane dziecko. 
Błagam, pomóż mi, ratuj moją Alinkę...”.

W szpitalu w Hurghadzie lekarze stwierdzili poważne powi-
kłania płucne po zachłyśnięciu wodą. Dziewczynka oddychała 
przy pomocy respiratora. Trwa diagnostyka dotycząca skutków 
niedotlenienia mózgu. Transport medyczny do Polski oraz dalsze 
leczenie generują ogromne koszty.

Rodzice nie ukrywają rozpaczy, ale podkreślają determinację: 
„Chcemy tylko jednego — żeby nasza córeczka wróciła do nas, 
do swojego życia, swoich sióstr, swojego domu”. Zwracają się do 
wszystkich ludzi dobrej woli o wsparcie finansowe, modlitwę 
i udostępnianie informacji o zbiórce.

Szkoła Podstawowa im. Armii Krajowej w Jabłonnie włącza 
się w apel o pomoc. Każda wpłata i każdy gest solidarności mo-
gą przyczynić się do zapewnienia Alince specjalistycznej opieki 
i długiej rehabilitacji. W tej chwili najważniejsza jest walka o ży-
cie dziecka.

Link do zbiórki: https://www.siepomaga.pl/walka-alinki     pk

Wydarzenie zorganizowa-
no z okazji Narodowego Dnia 
Pamięci Żołnierzy Armii 
Krajowej. Pokaz przygotowa-
no we współpracy z Kołem 
nr 1 Światowego Związku 
Żołnierzy Armii Krajowej 
oraz Zespołem Opieki Pamię-
ci Żołnierzy Armii Krajowej 
„Brzozów”.

Projekcja stała się nie tyl-
ko okazją do przypomnienia 
historii lokalnych struktur 
Armii Krajowej, lecz także 
do wspólnej refleksji nad rolą 
konspiracji w czasie okupacji 
niemieckiej. Po seansie odbyła 

się dyskusja z udziałem zapro-
szonych gości oraz mieszkań-
ców Legionowa zainteresowa-
nych historią regionu.

Film „Obroża” dokumen-
tuje działalność struktur AK 
na obszarze podwarszawskim, 
przypominając o ludziach, 
którzy w warunkach okupa-
cyjnych podejmowali ryzyko 
walki o niepodległość. Spotka-
nie w legionowskim muzeum 
wpisało się w obchody święta 
poświęconego żołnierzom Ar-
mii Krajowej i było formą od-
dania im należnego hołdu.

pk

Legionowo: projekcja �lmu „Obroża”
13 lutego br. w pawilonie wystawienniczym Muzeum Historycznego w Legionowie odbyła się projekcja �lmu 
„Obroża” w reżyserii Mariana Kubery. Obraz z 2008 r. poświęcony jest działalności konspiracyjnej na terenie 
I Rejonu Legionowo i zawiera archiwalne wypowiedzi nieżyjących już uczestników podziemia – Bronisławy 
Romanowskiej-Mazur oraz Jerzego Lachowicza.

26 lutego 2026 r. Legionowo uczci 86. 
rocznicę jednej z najtragiczniejszych kart 
w historii regionu. W Palmirach Niemcy 
rozstrzelali 190 mieszkańców miasta i 
okolicznych miejscowości. Byli częścią 
lokalnej wspólnoty – urzędnikami, 
działaczami społecznymi, ludźmi 
zaangażowanymi w życie publiczne.
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ostatnie pożegnanie pierwszego proboszcza

W niedzielę podczas Mszy świętej o godz. 
12.30, w związku ze zbliżającym się wspo-
mnieniem Matki Bożej z Lourdes, blisko 40 
osób przyjęło sakrament namaszczenia cho-
rych. Kapłani podchodzili z olejem chorych 
do wszystkich, którzy pragnęli skorzystać 
z tej łaski. Parafia podkreśla znaczenie za-
wierzenia Jezusowi Chrystusowi w sakra-
mencie, który ma umocnić to, co słabe i po-
trzebujące uzdrowienia.

Również 11 lutego, w sam dzień 

wspomnienia Matki Bożej z Lourdes, pod-
czas wieczornej Mszy świętej udzielono sa-
kramentu namaszczenia chorych kolejnym 
osobom. W obu terminach uczestnicy otrzy-
mali książeczkę z historią życia Ojca Świę-
tego Leona XIV oraz modlitwami w intencji 
jego osoby i pontyfikatu.

Parafia życzy wszystkim, którzy przyjęli 
sakrament, wielu łask Bożych, umocnienia 
w czasie choroby oraz głębokiego zawierze-
nia Bożej Opatrzności.                              pk

Łaska umocnienia w cieniu cierpienia
W Para�i Matki Bożej Fatimskiej w Legionowie 12 lutego uczczono 
wspomnienie Matki Bożej z Lourdes, obchodzone jako Światowy Dzień 
Chorych. W centrum modlitwy znaleźli się chorzy, cierpiący i osoby 
w podeszłym wieku. Wspólnota para�alna towarzyszyła im w przyjęciu 
sakramentu namaszczenia chorych.

W para�i Matki Bożej Fatimskiej w 
Legionowie wierni pożegnali księdza 
Krzysztofa Gołasia. Uroczystości 
pogrzebowe zgromadziły rodzinę, 
duchowieństwo i licznych para�an. 
Wspólnota oddała hołd swojemu 
pierwszemu proboszczowi, dziękując za 
lata posługi.

Para�a poinformowała, że taca zebrana podczas 
uroczystości zostanie przeznaczona na dwanaście 
Mszy w intencji zmarłego kapłana. Zostaną one 
odprawione w następujących terminach:

31 III 2026 r. – 18.00
13 IV 2026 r. – 18.00
18 V 2026 r. – 18.00
11 VI 2026 r. – 19.00
17 VII 2026 r. – 19.00
18 VIII 2026 r. – 19.00
17 IX 2026 r. – 19.00

22 X 2026 r. – 17.00
14 XI 2026 r. – 18.00
13 XII 2026 r. – 18.00
15 I 2027 r. – 18.00

9 II 2027 r. – 18.00 – w I 
rocznicę śmierci.

W piątek, 13 lutego 2026 
r., podczas uroczystej Mszy, 
której przewodniczył biskup 
Romuald Kamiński, ordyna-
riusz diecezji warszawsko-
praskiej, pożegnano księdza 
Krzysztofa Gołasia. W li-
turgii uczestniczyła rodzina 
zmarłego, kapłani sprawują-
cy Najświętszą Ofiarę w je-
go intencji, przyjaciele oraz 
parafianie, którzy spotkali 
go na drodze duszpaster-
skiej w różnych miejscach 
posługi.

Parafia przypomniała rów-
nież o rozpoczęciu Wielkiego 
Postu. W Środę Popielcową 
wierni wezmą udział w ob-
rzędzie posypania głów po-
piołem na znak pokuty. Tego 
dnia Msze będą sprawowane 
o 7.30 przed poł., 9.00 przed 

poł., 4.30 po poł. dla dzieci, 
6.00 po poł. oraz 7.45 wiecz. 
Obowiązuje post ścisły – trzy 
posiłki bezmięsne, w tym je-
den do syta.

W okresie Wielkiego Postu 
zaplanowano nabożeństwa 
Drogi Krzyżowej w piątki – 
o 4.30 po poł. dla dzieci i o 
6.45 po poł. dla dorosłych. 
W niedziele o 5.15 po poł. 
będą odprawiane Gorzkie 
Żale z kazaniem pasyjnym. 
W piątki po Drodze Krzyżo-
wej przewidziano adorację 
Najświętszego Sakramentu 
do 8.15 wiecz., z możliwością 
skorzystania z sakramentu 
pokuty i pojednania.

W czwartek po Mszy 
o 6.00 po poł. odbędzie się 
nabożeństwo do św. Józefa, 
patrona małżeństw i rodzin. 

W przyszłą niedzielę o 10.25 
przed poł. zaplanowano ka-
techezę dla dzieci klas III 
szkoły podstawowej przed 
uroczystością I Komunii 
Świętej. Tego samego dnia 
parafia zaprasza na nabożeń-
stwo do św. Rity połączone 
z Gorzkimi Żalami; róże bę-
dą święcone podczas Mszy.

Wspólnota parafialna 
w Legionowie wchodzi 
w czas pokuty i modlitwy, 
zachowując pamięć o swo-
im pierwszym proboszczu 
i powierzając go Bożemu 
miłosierdziu.

Piotr Korycki
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16 SpOrT

We środę, 11 lutego 2026 
r., uczniowie stanęli do ry-
walizacji przy szachowni-
cach, gdzie o zwycięstwie 
decydowały detale, koncen-
tracja i opanowanie. Zacięta 
walka sprawiła, że o końco-
wej klasyfikacji przesądziły 
pojedyncze posunięcia.

I miejsce wywalczył An-
toni Świerkowski, II miejsce 
zajął Jakub Mazur, natomiast 
III miejsce przypadło Pawło-
wi Kowalczykowi. Najlepsza 
trójka otrzymała pamiątkowe 
puchary ufundowane przez 
Radę Rodziców, której szko-
ła złożyła podziękowania za 

wsparcie i nagrody dla mło-
dych mistrzów.

Turniej był nie tylko 
sportową rywalizacją, lecz 
także lekcją strategicznego 
myślenia, cierpliwości i od-
powiedzialności za każdy 
ruch. Każda rozegrana par-
tia stanowiła kolejny krok 

w doskonaleniu szachowego 
warsztatu uczestników.

Organizatorzy podkreślają, 
że to już V edycja wydarze-
nia, które na stałe wpisało się 
w kalendarz szkoły. Kolejna 
odsłona zmagań przy sza-
chownicach wydaje się jedy-
nie kwestią czasu. pk

Szachowa bitwa w Chotomowie
Króle, hetmany i wieże znów ożyły na szkolnych korytarzach. 11 lutego 2026 r. w Szkole 
Podstawowej nr 1 im. Stefana Krasińskiego w Chotomowie rozegrano V Szkolny Turniej 
Szachowy. Emocji nie brakowało do ostatniego ruchu.

rozgrywek.

W ostatnim spotkaniu 
w minionym tygodniu 1/4 
Mistrzostw Polski siatkar-
ki z Legionowa pokonały 
Volley Wrocław 3:0. Był to 
IV mecz turnieju i czwarte 
zwycięstwo drużyny. Jak in-
formuje klub, sukces został 
wywalczony mimo trudności 
zdrowotnych i niedyspozycji 
części zawodniczek.

Komplet wygranych po-
zwolił legionowskiej ekipie 
zająć I miejsce w grupie, co 
daje realną szansę na orga-
nizację turnieju półfinało-
wego. Losowanie grup pół-
finałowych zaplanowano na 
najbliższą środę.

Awans do 1/2 Mistrzostw 
Polski to potwierdzenie sta-
bilnej formy juniorek PGE 
LTS Legionovii i konse-
kwentnej pracy sztabu szko-
leniowego. Przed zespołem 
kolejny etap rywalizacji, 
w którym stawką będzie 
walka o medale krajowego 
czempionatu. pk

Cztery zwycięstwa  
i półfinał w zasięgu
Juniorki PGE LTS Legionovii zameldowały się w pół�nale Mistrzostw Polski. Zespół 
trenera Błażeja Krzyształowicza wygrał wszystkie mecze turnieju ćwierć�nałowego 
i zajął I miejsce w grupie. To wynik, który otwiera drogę do walki o �nał krajowych 

Ręczna w Jadwisinie:  
sportowa 
rywalizacja do 
ostatniej minuty

16 lutego 2026 r. w sali gimnastycznej Szkoły 
Podstawowej w Jadwisinie rozegrano zawody piłki 
ręcznej chłopców w ramach rozgrywek MIMSz. 
Do rywalizacji stanęły cztery drużyny: Szkoła 
Podstawowa w Jadwisinie, Szkoła Podstawowa 
w Woli Kiełpińskiej, Szkoła Podstawowa w Serocku 
oraz Szkoła Podstawowa w Zegrzu. Turniej dostarczył 
wielu emocji i stał na wyrównanym poziomie 
sportowym.

Zawody przeprowadzono systemem „każdy z każdym”, co 
oznaczało, że każda drużyna miała możliwość sprawdzenia 
się z pozostałymi zespołami. Spotkania były zacięte, a o wy-
niku niejednokrotnie decydowały pojedyncze akcje. Zawod-
nicy wykazali się dużym zaangażowaniem, wolą walki oraz 
dobrą organizacją gry.

Chłopcy prezentowali zespołową piłkę ręczną – skutecznie 
bronili dostępu do własnej bramki i potrafili wykorzystywać 
sytuacje rzutowe. W każdym meczu widoczna była determi-
nacja oraz sportowy duch rywalizacji, który towarzyszył im 
do ostatniego gwizdka.

Po rozegraniu wszystkich spotkań klasyfikacja końcowa 
ukształtowała się następująco:

I miejsce – Szkoła Podstawowa w Woli Kiełpińskiej II 
miejsce – Szkoła Podstawowa w Serocku III miejsce – Szkoła 
Podstawowa w Jadwisinie IV miejsce – Szkoła Podstawowa 
w Zegrzu Turniej w Jadwisinie pokazał, że szkolne rozgryw-
ki w ramach MIMSz są nie tylko okazją do sportowej rywa-
lizacji, lecz także ważnym elementem wychowania poprzez 
sport i budowania postaw opartych na zasadach fair play.

pk

Cztery tra�enia 
w dwugodzinnej próbie
KS Legionovia Legionowo rozegrał kolejny mecz 
sparingowy, ponownie w formule 2x60 minut. 
Tym razem rywalem był KS Łomianki. Spotkanie 
zakończyło się zwycięstwem gospodarzy 4:2, 
a szkoleniowiec mógł przyjrzeć się szerokiej 
kadrze w dłuższym wymiarze gry.

Sobotni mecz (14 lutego) zakończył się wynikiem 4:2 (1:0). 
Pierwszą bramkę zdobył w 52. minucie Ilya Kalpachuk. 
W 74. minucie prowadzenie podwyższył Kacper Grochow-
ski. Sześć minut później, w 80. minucie, trzeciego gola strze-
lił Jakub Kazimierczuk. Wynik ustalił w 113. minucie Kacper 
Grochowski, wykorzystując rzut karny.W pierwszych 60 mi-
nutach zagrali: Szatkowski, Kwiatosz, Kalpachuk, Hurenko, 
B. Michalik, Zbyszyński, H. Michalik, Partyka, Ziąbski, Zja-
wiński oraz zawodnik testowany.

W drugiej części spotkania wystąpili: Szymczyk, Witkow-
ski, Kazimierczuk, Ptaszyński, Karabin, Zaklika, Sokołow-
ski, Chojnowski, Grochowski, Radwański i Konopski.

Kolejny sparing, rozegrany w wydłużonym formacie, 
pozwolił sztabowi szkoleniowemu sprawdzić dyspozycję 
zawodników w dłuższym obciążeniu meczowym oraz dał 
szansę zaprezentowania się szerokiemu gronu piłkarzy.

pk
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